
Τραγωδία για μετανάστες!
Νωρίς τη νύχτα της 5ης Οκτω-

βρίου ένα ναυάγιο ιστιοπλοϊκού σκά-
φους, το οποίο μετέφερε 95, σύμφω-
να με τους διασωθέντες, μετανάστες 
από Αφγανιστάν, Ιράν και Ιράκ και το 
οποίο είχε ξεκινήσει από τα τουρκικά 
παράλια 2 μέρες πριν, τσακίστηκε από 
τη σφοδρή θαλασσοταραχή σε βρα-
χώδες σημείο Νότια του λιμανιού στο 
Διακόφτι με αποτέλεσμα τον πνιγμό 9 
ανθρώπων, ενώ άλλα 6 τουλάχιστον 

φέρονται να αγνοούνται. 20λ πριν 
το ναυάγιο είχαν τηλεφωνήσει στον 
αριθμό 112 έκτακτης ανάγκης αναφέ-
ροντας ότι βρίσκονται σε κατάσταση 

υψηλού κινδύνου. Στο σημείο έφθα-
σαν αμέσως ασθενοφόρο Αστυνο-
μία, Λιμενικό και Πυροσβεστική, ενώ 
κινητοποιήθηκε και ελικόπτερο, όμως 
οι συνθήκες ήταν εξαιρετικά δυσμε-
νείς, καθώς έπνεαν άνεμοι 7-8μπ 
σύμφωνα με τα δελτία με ριπές άνω 

των 9μπ! Πολύ σύντομα το σκάφος 
βυθίστηκε και οι ατυχείς επιβαίνοντες 
επιχείρησαν να βρουν καταφύγιο σε 
μικρή παραλία κάτω από απόκρη-

μνους βράχους 
κι αυτό όμως δεν 
ήταν καθόλου εύ-
κολο, καθώς οι 
καιρικές συνθή-
κες και τα βράχια 
καθιστούσαν δύ-
σκολη την επιχεί-
ρηση διάσωσης 
με σχοινιά. Εκεί-
νες τις δύσκολες 
στιγμές, ένας 
νεαρός και δύο 
φίλοι του (Δημ. 
Πρωτοψάλτης, 
Π. Πρωτοψάλ-
της και Γ. Στα-
ματάκος) είχαν 
την ιδέα να χρη-
σιμοποιηθεί γε-
ρανός, ο οποίος 
ήταν διαθέσιμος 
στην οικογενει-
ακή επιχείρηση 

των Αφών Πρωτοψάλτη-Μάκρα (για 
την ενέργεια αυτήν τηλεφώνησε αρ-
γότερα στον κ. Μιχ. Πρωτοψάλτη 
ο ίδιος ο πρωθυπουργός κ. Μητσο-
τάκης και τον συνεχάρη). Η ιδέα τέ-
θηκε αμέσως σε εφαρμογή με τους 

Η επιστροφή
ενός μεγάλου
καλλιτέχνη

Αδ. Τριάρχη ΣΕΛ. 
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Ξεχασμένες
διαδρομές
στα Κύθηρα

Ε. Καλλίγερος
ΣΕΛ. 
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Παρέμβαση Αρχαιολογικής 
για το «Σηματωρείο»

Την ημέρα της κυκλοφορίας του 
προηγούμενου φύλλου μας είχαμε 
εξελίξεις στο θέμα του Σηματοτηλέ-
γραφου των Κυθήρων ή «Σηματωρεί-

ου», όπως έχει συνηθίσει να αποκαλεί-
ται στα Κύθηρα το γνωστό κτήριο στο 
Φάρο στο Μουδάρι. Η αρμόδια αρχαι-
ολογική υπηρεσία (Διεύθυνση Νεω-
τέρων Μνημείων του Υπ. Πολιτισμού) 
έστειλε εισήγηση προς το Κεντρικό 
Συμβούλιο Νεωτέρων Μνημείων στις 
28 Σεπτεμβρίου, η οποία διεβιβάσθη 
και στην Εγχώριο και που αναφέρει 
ότι το κτήριο και ο μηχανισμός έχουν 
«ηλικία» πάνω από 100 χρόνια. Σε αυ-
τήν γίνεται εκτενής αναδρομή στη λει-

τουργία του Σηματωρείου, η οποία δεν 
διήρκεσε παρά λίγα χρόνια λόγω εξέ-
λιξης του ηλεκτρικού τηλεγράφου (σή-
ματα Μορς) και τη μετέπειτα βελτίωσή 

τους από τον Μαρκόνι. Η υπηρεσία πε-
ριγράφει λεπτομερώς την κατάσταση 
του κτηρίου, την οποία αναφέρει ως 
«ερειπιώδη», καθώς και του ιστού, που 
έχει σωθεί στο χώρο για να καταλήξει 
ζητώντας το χαρακτηρισμό του χώρου 
ως μνημείου ή μη, αναφέροντας σχε-
τικά τα εξής:

«Τον χαρακτηρισμό ως μνημεί-
ου σύμφωνα με το άρθρο 6, παρά-
γραφος 1β του Ν. 4858/2021 του 

Επιτέλους έβρεξε!
Με την κλιματική αλλαγή παρούσα όσοι άνθρωποι έχουν ευαισθησία 

στα θέματα περιβάλλοντος και παρακολουθούν την πορεία των βροχο-
πτώσεων σε ένα νησί, που πάντα ήταν στα όρια των μέσων ετήσιων ανα-
γκών και τα τελευταία χρόνια κάτω από αυτά, έβλεπαν να συνεχίζεται η 
ξηρασία και ανησυχούσαν. Γιατί, ζητάμε μεν να υπάρχει επάρκεια το καλο-
καίρι για τον τουρισμό, όμως, ούτε οικονομία κάνουμε, ούτε συμφωνούμε 
στα αναγκαία μέτρα περιστολής της σπατάλης, είσπραξης των ανείσπρα-
κτων απαιτήσεων (συνήθως τζαμπαζήδες…) και επίσπευσης έργων ανα-
γκαίων για την επάρκεια του πλέον πολύτιμου αγαθού στη φύση. Τα «Κ» 
χρόνια τώρα γράφουν και ξαναγράφουν, αλλά στην ουσία λίγα πράγματα 
προχωρούν και, κυρίως, λίγοι συμπολίτες μας έχουν συνειδητοποιήσει 
τον τεράστιο κίνδυνο της ερημοποίησης του τόπου για την οποία επιφα-
νείς επιστήμονες κρούουν των κώδωνα του κινδύνου. Στο νησί όλοι είχαν 
ανησυχήσει, καθώς οι μήνες περνούσαν και νερό γιοκ. Ειδικά οι ελιές 
ήταν έτοιμες να ρίξουν τον καρπό, αφού δεν είχε υγρασία. Ευτυχώς ο 
Οκτώβριος επεφύλασσε μία ευχάριστη έκπληξη και έστειλε άφθονη βρο-
χή 14/15 του μήνα (8,1 εκ. στα Φράτσια, προς Ποταμό περισσότερο) και 
ήρθαν οι καρδιές στη θέση τους για όσους ενδιαφέρονται βέβαια και όχι 
γι’ αυτούς που σε κάποιον θα βρουν να φορτώσουν κι αυτό το πρόβλημα.

Τα μη δασικά, αλλά αναδασωτέα 
ελεύθερα πλέον. Επιτέλους!

Ένα από τα μεγαλύτερα «εγκλή-
ματα» των δασικών νόμων είναι ο 
τρόπος χαρακτηρισμού ως αναδα-
σωτέων εκτάσεων που, καίτοι δεν εί-
χαν καεί σε πυρκαγιές, αλλά βρίσκο-
νταν ανάμεσα σε καμένα, ασχέτως 
αν ήταν αμπέλια, σπίτια, περιβόλια 

ή καλλιεργημένα χωράφια, τα έβγα-
ζαν συλλήβδην αναδασωτέα, γιατί 
απλά βαριόντουσαν οι υπάλληλοι 
να κάνουν τη δουλειά τους και να 
ξεχωρίσουν τα δάση από τα καθα-
ρά. Γράφαμε και για συγκεκριμένα 
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ΚΑΘΕ χειμώνα σχεδόν τα 
τελευταία χρόνια λέμε: άντε 
να δούμε φέτος αν βρέξει. 
Και κάθε καλοκαίρι, «θα φτά-
σει άραγε το νερό;». Και το 
κακό είναι ότι κάθε χειμώνα 
δεν βρέχει αρκετά, αλλά κι 
εμείς κάθε καλοκαίρι, αντί 
να πούμε τι κάνουμε, ξα-
ναρωτάμε με αφέλεια: «Θα 
φτάσει το νερό;» Πιθανόν 
την ίδια ώρα να πλένουμε το 
…πεζοδρόμιο με το λάστιχο 
ή να ποτίζουμε τα λαχανικά 
στον κήπο μας. Και δεν κα-
ταλαβαίνουμε την αφέλειά 
μας να ρωτάμε, ρητορικά, το 
ίδιο, αφού την απάντηση την 
γνωρίζει και ο πλέον αφελής. 
Είναι μαθηματικά βέβαιο ότι, 
αφού οι βροχές το χειμώνα 
είναι λιγότερες και οι ανά-
γκες το καλοκαίρι περισσό-
τερες, θα έρθει πολύ σύντο-
μα η ώρα που η ερώτηση, αν 
θα φτάσει το νερό να έχει 
ως απάντηση πέντε δάχτυ-
λα! Φυσικά, κανείς δεν βάζει 
στην εικόνα και τον εαυτό 
του και να πει ότι είναι κι αυ-
τός μέρος του προβλήματος. 
Άλλος κάνει παρακάμψεις 
στο δίκτυο, άλλος δεν πλη-
ρώνει, άλλος φωνάζει για το 
γείτονα και όλοι μαζί βρίζουν 
τους αρμοδίους, που, ακόμη 
κι όταν ευθύνονται -και ευ-
θύνονται για πολλά- δεν φύ-
τρωσαν ξαφνικά στον τόπο, 
αφού είναι κάποιοι από μας 
και στην ουσία κάνουν κι 
αυτοί αυτά που όλοι σχεδόν 
ζητάνε. Να μην γίνεται ουσι-
αστικά τίποτε, να κλωτσάμε 
το τόπι παρακάτω, να περά-
σει κι αυτός ο χρόνος μέχρι 
να κληρονομήσει το πρόβλη-
μα κανένας άλλος ή εμείς να 
πάψουμε να ασχολούμαστε 

! στη σελ. 7

ΕΤΟΣ 35ο
ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 384
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2022 
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Ξεροσοβάλα - Φράτσια, Κύθηρα 80100
κιν.: 6946510537, τηλ. / fax: 2736038031, e-mail: gianntr@yahoo.gr

Τοπογραφικές Εργασίες
Ιωάννης Τραβασάρος
Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.

Εκπόνηση Τοπογραφικών Διαγραμμάτων:

• για Κτηματολόγιο,

• μεταβιβάσεις,

• συμβόλαια

Το Τσιρίγο 
στα σταυροδρόμια 
της ανάπτυξής του

Καθηγ. Πάνος Βάρδας ΣΕΛ. 
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Διαβάζοντας
Κυθήριους ποιητές 

και συγγραφείς
Κ. Μεγαλοκονόμος ΣΕΛ. 
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Θάνατοι
Πέθανε την 27 Σεπτεμβρίου σε 

ηλικία 83 ετών και κηδεύτηκε από 
το Σχιστό η Λίτσα Καβάκου χήρα 
Ανδρ. Στρατηγού. Στα παιδιά της 
Τούλα και Ειρήνη οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια. 

Πέθανε στις 30 Σεπτεμβρίου σε 
ηλικία 76 ετών και κηδεύτηκε από 
το Νεκροταφείο Νέου Ηρακλείου η 
Μαρία Χάντζου σύζ. Σπ. Μασσέ-
λου. Στο σύζυγό της Σπύρο και τους 
οικείους της, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 30 Σεπτεμβρίου σε 
ηλικία 87 ετών ο Γιάννης Λεοντσί-
νης (Σώης) και κηδεύτηκε από την 
Αγία Τριάδα στις Αλεξανδράδες. 
Στη σύζυγό του Βάσω, την κόρη του 
Κλεοπάτρα οικογενειακώς και την 
οικογένεια του αείμνηστου γιου του 
Παναγιώτη, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε την 1η Οκτωβρίου στα 
Κύθηρα σε ηλικία 86 ετών και κηδεύ-
τηκε στα Τρίκαλα, ο Νίκος Σκαρλέ-
ας. Στους οικείους του θερμά συλ-
λυπητήρια.

Πέθανε στις 3 Οκτωβρίου σε 
ηλικία 69 ετών και κηδεύτηκε από 
το Νεκροταφείο Ζωγράφου ο Πανα-
γιώτης Ποτήρης από το Μυλοπότα-
μο. Στ’ αδέλφια του και τους λοιπούς 
οικείους του θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 10 Οκτωβρίου σε 
ηλικία 96 ετών και κηδεύτηκε από 
την Αγία Παρασκευή στα Λογοθετιά-
νικα, η Κούλα Γαλανάκη. Στα παιδιά 
της, Παναγιώτη, Μαρία, Κατίνα, Ευ-
αγγελία και Διονύση, οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 16 Οκτωβρίου στην 
Αθήνα σε ηλικία 67 ετών και κηδεύ-
τηκε και κηδεύτηκε στον Ποταμό η 
Μαρία Μοιρασγεντή (το γ. Κασιμά-
τη-Καρίνου). Στο σύζυγό της Στράτο 
και τα παιδιά της, Βασίλη και Δημή-
τρη, οικογενειακώς, θερμά συλλυπη-
τήρια.

Πέθανε στις 25 Σεπτεμβρίου 
στο Μπρισμπαίην σε ηλικία 87 ετών 
η Μαρία χήρα Γ. Σαμίου (Λάγαρη) 
από το Λειβάδι. Στα παιδιά της Γιάν-
νη και Θοδωρούλα, οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 29 Σεπτεμβρίου στο 
Σίδνευ σε ηλικία 92 ετών ο Θανάσης 
Σάμιος από το Λειβάδι. Στη σύζυγό 
του Ειρήνη και στα παιδιά του, Πα-
ναγιώτη και Γιώργο οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε τον Οκτώβριο στην Αυ-
στραλία σε ηλικία 84 ετών ο Ανδρέ-
ας Κορώνης από τα Βιαράδικα. Στη 
σύζυγό του Βιβή και τ΄ αδέλφια του 
Παναγιώτη και Βαγγέλη, θερμά συλ-
λυπητήρια.

Απώλεια της Αγαπημένης μας
Μαίρης Χάντζου - Μασσέλου

Πέρασαν κιόλας 10 ημέρες από την 
ημέρα που χάσαμε την αγαπημένη μας 
Μαίρη Χάντζου - Μασσέλου σύζυγο του 
αδελφού μου Σπύρου Μασσέλου. 

Η Μαίρη αν και γεννημένη Μανιάτισ-
σα αγάπησε τόσο πολύ τα Κύθηρα και ιδι-
αίτερα το αγαπημένο της Καψάλι που δεν 
σταματούσε να το διαφημίζει παντού και 
να καλεί όλους να το επισκεφθούν. Έγινε 
πραγματική Τσιριγώτισσα.

Απόφοιτος της Παντείου εργάστηκε 
στην ΔΕΗ 27 έτη και ασχολήθηκε με το χο-
ρωδιακό τραγούδι γενόμενη μέλος σε πολ-
λές χορωδίες και ιδιαίτερα της ιστορικής Χορωδίας ΔΕΗ που υπήρξε ιδρυτικό 
μέλος αλλά και πολλών άλλων αφιερώνοντας αμέτρητες ώρες συντονίζοντας 
και οργανώνοντας συναυλίες στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.

Είχε φροντίσει για συναυλία της Χορωδίας Χαϊδαρίου τόσο στο Γυμνάσιο 
Κυθήρων όσο και στον Ιερό Ναό Μυρτιδιωτίσσης στον Αλιμο με μεγάλη επι-
τυχία.

Εργάστηκε ως εθελόντρια στην διοργάνωση των Ολυμπιακών αγώνων 
Αθήνας το 2004 και συμμετείχε στις χορωδίες των τελετών έναρξης και λή-
ξεως.

Ήταν λάτρης των ταξιδιών και πρόλαβε να κάνει μεγάλα ταξίδια φτάνο-
ντας στην Βραζιλία, Ουρουγουάη, Περού, Ανταρκτική κλπ. Και δεν χόρταινε 
να μας δείχνει φωτογραφίες αφού αυτό ήταν το αγαπημένο της χόμπι. 

Η ευγένεια, η εντιμότητα, η καλοσύνη, η μεγαλοψυχία, η απέραντη υπο-
μονή και η αφοσίωσή της στην φιλανθρωπική προσφορά και η ευαισθησία 
της στον ανθρώπινο πόνο πάντα ταπεινή, με ανιδιοτέλεια χωρίς έπαρση και 
πάντα με ένα χαμόγελο, ήταν τα χαρακτηριστικά που την διέκριναν. Άλλωστε 
είχε τιμηθεί με το αργυρό μετάλλιο του Σώματος Εθελοντών Αιμοδοτών του 
Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού για την προσφορά της.

Πάντα χαμογελαστή και δραστήρια είχε οργανωτικές αρετές και θαυμα-
στό ζήλο και επιμέλεια σε ότι έκανε και ήταν αγαπητή σε όλους συγγενείς, 
φίλους, συνεργάτες.

Άλλωστε η μεγάλη προσέλευση κόσμου στην εξόδιο ακολουθία, η παρου-
σία του Δήμου Ηρακλείου με δύο Αντιδημάρχους, μελών του ΔΣ του Κυθη-
ραϊκού Συνδέσμου και εκπροσώπων και ομιλητών της ΔΕΗ και του Σώματος 
Εθελοντών, αυτό δείχνει.

Αγαπημένη μου Μαιρούλα ξέρω πως αντιμετώπισες τους πόνους που 
είχες τους τελευταίους έξη μήνες με περισσή δύναμη και αφάνταστη καρ-
τερικότητα. Αγωνίστηκες ως την τελευταία στιγμή με σθένος και δεν έχασες 
την αισιοδοξία σου δίνοντας κουράγιο στον αγαπημένο σου σύζυγο που σου 
συμπαραστάθηκε με απόλυτη αφοσίωση αλλά και στην μητέρα σου που αν 
και 96 ετών έπρεπε να ανέβει και αυτόν τον Γολγοθά στα τελευταία χρόνια 
της ζωής της.

Η θλίψη μας είναι μεγάλη, η απουσία σου θα αφήσει ένα δυσαναπλήρωτο 
κενό μέσα μας μα θα κρατήσουμε το γελαστό σου πρόσωπο στην πιο πολύτιμη 
γωνιά της ψυχής μας.

Η σκέψη και η αγάπη όλων μας θα σε συνοδεύουν, προσδοκώντας να 
αναπαυθείς «εν σκηναίς δικαίων και μετά Αγίων συναριθμείσαι »

Καλό σου ταξίδι.
Ρεγγίνα Ζαφειρίου - Μασσέλου

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Όλους όσους μάς συμπα-

ραστάθηκαν στην απώλεια του 
λατρευτού μας, συζύγου, πατέρα 
και παππού ΙΩΑΝΝΗ ΛΕΟΝΤΣΙ-
ΝΗ (ΣΩΗ) ευχαριστούμε θερμά. 
Ειδικά θα θέλαμε να ευχαριστή-
σουμε τους συγγενείς και φίλους 
στο νησί, την Αθήνα και την Αυ-
στραλία για τα θερμά λόγια με τα 
οποία μάς παρηγόρησαν, καθώς 
και το ιατρικό, νοσηλευτικό και 
διοικητικό προσωπικό στο «Τρι-
φύλλειο» Νοσοκομείο Κυθή-
ρων και στον Οίκο Ευγηρίας 
για τις πολύτιμες υπηρεσίες τους. 
Είμαστε σε όλους ευγνώμονες.

Η Σύζυγος: Βάσω
Τα παιδιά: Κλεοπάτρα Λεοντσίνη 

και Ιωάννης Μερκούρης
Τα εγγόνια: Ναταλία Λεοντσίνη, 

Παναγιώτης και Δημήτρης 
Μερκούρης.

Αποχαιρετισμός
στο Γιάννη Καλλίγερο

Καλέ μου φίλε Γιάννη,
Καλό σου Παράδεισο κοντά 

στην αγαπημένη κορούλα σου και 
στα άλλα αγαπημένα σου πρόσωπα 
που έφυγαν για το μεγάλο ταξίδι 
χωρίς γυρισμό. Ας είναι ελαφρύ το 
χώμα που θα σε σκεπάσει και ο Με-
γαλοδύναμος και η Παναγία μας να 
προσφέρουν παρηγοριά στην οικο-
γένειά σου.

Είμαι βέβαιη ότι και εσύ θα τους 
φωτίζεις σαν λαμπρό αστέρι από εκεί 
ψηλά και θα τους στέλνεις την θετική 
σου αύρα.

Οσο για μένα, ένα μεγάλο ευχα-
ριστώ για τις όμορφες συναντήσεις 
μας στο όμορφο νησί μας. Καλή μας 
αντάμωση.

Ωστόσο ας θυμηθούμε και τα λό-
για του Ποιητή μας: « Δεν πέθανες, 
αδιάφορο οι μήνες αν περνάνε: Tότε 
οι νεκροί πεθαίνουνε, όταν τους λη-
σμονάνε!»

Η φίλη σου,
Νίνα Παπαναστασίου - Λουράντου

Από τα Καλησπεριάνικα

Βαπτίσεις
Βάφτισαν την κόρη τους στις 

2 Αυγούστου στον Προφήτη Ηλία 
Δάφνης Ικαρίας και την ονόμασαν 
Σταματία οι Άκης Παπαγγελής και 
Αθηνά Ρόζου. Στους γονείς και τους 
παππούδες Δημ. Ρόζο και Βασ. Ρό-
ζου-Βενάρδου και Κωνστ. και Σταμ. 
Παπαγγελή, να τους ζήσει. 

Την 1η Οκτωβρίου βάπτισαν το 

γιο τους στη Σαντορίνη και τον ονό-
μασαν Μιχάλη, οι Δημήτρης και Αγ-
γελική Κόμη. Στους γονείς και τους 
παππούδες, Μιχαήλ και Κωσταντίνα 
Κόμη και Κωνστ. και Ασπ. Ξυλάκη, 
να τους ζήσει. (Ο νεοφώτιστος είναι 
δισεγγονός του αείμνηστου Δημ. 
Λ. Κόμη, που τόσα προσέφερε στα 
Ιδρύματα και τα Σωματεία των Κυθή-
ρων).

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Αγία 
Πελαγία παλαιά οικία 70τμ 
σε οικόπεδο 460τμ, Α’ ζώνης, 
150μ από τη θάλασσα. 
ΤΗΛ. 6944454324.
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ΛΙΤΣΑ ΚΑΒΑΚΟΥ -
ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ 

Η Λίτσα Καβάκου Στρατηγού 
έφυγε από τη ζωή στις 27 Σεπτεμ-
βρίου 2022. Γεννήθηκε στα Κύθηρα 
και έζησε στον Πειραιά. Γόνος της οι-
κογένειας Τριφύλλη που έδωσε στα 
Κύθηρα σημαντικούς εκπροσώπους 

της Τέχνης και των Γραμμάτων ( πα-
τέρας της ήταν ο Ιωάννης Τριφύλλης, 
« Καβόγιαννης» γνωστός ως «Φώτης 
Κάβος», ποιητής, δημοσιογράφος 
και εκδότης της τοπικής εφημερίδας 
«Κυθηραϊκός Τύπος» και ο θείος της 
ήταν ο Παναγιώτης Τριφύλλης, γνω-
στός ως «Πάνος Φύλλης», ποιητής 
με πλούσιο λογοτεχνικό έργο και 
διακρίσεις) ήταν και η ίδια ποιήτρια, 
έχοντας εκδώσει 3 ποιητικές συλ-
λογές : «Παλμοί», «Ανηφοριές» και 
«Ονειρικοί Δρόμοι».

Σε όλη της ζωή και μαζί με τον 
σύζυγό της Ανδρέα Στρατηγό, ασχο-
λήθηκε ενεργά με θέματα που αφο-
ρούσαν τον αγαπημένο τους τόπο τα 
Κύθηρα, στηρίζοντας κάθε ενέργεια 
που γινόταν για το καλό του και την 
ευημερία του. Υπήρξε η εμπνεύστρια 
της δημιουργίας του Εξωραϊστικού 
Πολιτιστικού Συλλόγου Ποταμού. 

Το μνημόσυνο της Λίτσας Καβά-
κου Στρατηγού θα τελεστεί την Κυ-
ριακή 6 Νοεμβρίου 2022, στις 10.30, 
στον Ιερό Ναό Αγίου Σπυρίδωνος 
στον Πειραιά.

Η ΣΥΝΤΡΟΦΙΑ ΕΥΧΕΤΑΙ
ΚΑΛΟ ΧΕΙΜΩΝΑ

Πέρασε κι αυτό το καλοκαίρι 
στην διάρκεια του οποίου, ως γνω-
στόν, επισκέφθηκε πολύ κόσμος 
το αγαπημένο μας Νησί. Μεταξύ 
αυτών, μέλη και φίλες της Συ-
ντροφιάς μας που ήταν στο Νησί 
για αρκετό διάστημα, βρήκανε ευ-
καιρίες να επικοινωνήσουν και να 
πραγματοποιήσουν κάποιες όμορ-
φες συναντήσεις. 

Ωστόσο, το ξεκίνημα της δρά-
σης μας για την περίοδο Οκτώβρι-
ος 2022- Ιούνιος 2023 άρχισε στην 
Αθήνα την Δευτέρα 3 Οκτωβρίου με 
την καθιερωμένη Παράκληση στην 
Παναγία την Γρηγορούσα στο Μο-
ναστηράκι.

Προγραμματίστηκαν και οι πα-
ρακάτω συναντήσεις όπως:

–– Τετάρτη 2.11.22 και ώρα 11.00 
π.μ στο Τριφύλλειο Ιδρυμα (Θεμι-
στοκλέους 5)

–– Δευτέρα 7.11.22 και ώρα 10.00 
π.μ στην Παναγία την Γρηγορούσα 
στο Μοναστηράκι

–– Δευτέρα 5.12.22 και ώρα 10.00 

π.μ στην Παναγία την Γρηγορούσα 
στο Μοναστηράκι

Λόγω του ότι το θέμα «COVID» 
δεν έχει ακόμα ξεπεραστεί, δεν 
μπορούμε να οργανώσουμε, προς 
το παρόν, ένα συγκεκριμμένο 
πρόγραμμα δράσης όπως κάνα-
με παλαιότερα. ΄Ομως, υπάρχουν 
σκέψεις και ιδέες για συναντήσεις 
πνευματικού και ψυχαγωγικού χα-
ρακτήρα τις οποίες θα προσπαθή-
σουμε να δρομολογήσουμε και να 
υλοποιήσουμε λαμβάνοντας υπό-
ψη τα μέτρα προστασίας μας και 
των γύρω μας και με στόχο πάντο-
τε την «Αγάπη και Προσφορά» μας 
για το Γηροκομείο Κυθήρων.

Ευχόμαστε σε φίλες, φίλους, 
στο αναγνωστικό κοινό της Εφη-
μερίδας μας ΚΥΘΗΡΑΙΚΑ και 
στους απανταχού Κυθηρίους, 
Καλό Φθινόπωρο και Καλό Χειμώ-
να με Υγεία και Αγάπη.

Από την Συντροφιά των Κυθηρίων 
Κυριών του Τριφυλλείου Ιδρύματος 

παραδείγματα που είχαν κηρύξει 
αναδασωτέα ακόμη και σπίτια! Επι-
τέλους όμως ξύπνησαν. Είδαν το 
πρόβλημα τώρα με τους δασικούς 
χάρτες και το Μάιο κατέθεσε ο αρ-
μόδιος υφυπουργός κ. Αμηράς σχε-
τική τροπολογία, η οποία απεσύρθη 
τότε. Τώρα όμως η σχετική διάταξη 
περιελήφθη σε νομοσχέδιο και κατα-
τέθηκε στη βουλή. Με αυτήν προβλέ-
πεται «η υποχρεωτική εξαίρεση της 
αναδάσωσης για τις εκτάσεις που 
έχουν κηρυχθεί αναδασωτέες, ενώ 
στους δασικούς χάρτες που έχουν 
κυρωθεί ολικώς ή μερικώς εμφα-
νίζονται να μην αποτελούν κατά 
χαρακτήρα και μορφή δάση ή 
δασικές εκτάσεις. Για τις εκτάσεις 
αυτές εκδίδονται αποφάσεις με 
τις οποίες ανακαλούνται ή τροπο-
ποιούνται οι σχετικές αποφάσεις 

κήρυξής τους ως αναδασωτέων 
και το Δημόσιο δεν προβάλλει δι-
καιώματα κυριότητας επ’ αυτών». 
Να χαρούμε ότι επιτέλους κατά-
λαβαν ή τους …ξέφυγε; Αλλά να 
δούμε παράλληλα και ποίοι από 
τους οξύνοες βουλευτές μας θα 
…καταψηφίσουν την αυτονόητα 
δίκαιη αυτή διάταξη.

Τα μη δασικά, αλλά αναδασωτέα
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Ο Κυθηραϊκός Σύνδεσμος Αθη-

νών ανακοινώνει τη λειτουργία παιδι-
κού τμήματος για την εκμάθηση κυ-
θηραϊκών και εν γένει παραδοσιακών 
ελληνικών χορών.

H έναρξη των μαθημάτων θα γί-
νει την Παρασκευή 14 Οκτωβρίου 
και ώρα 18.00 στο Πνευματικό Κέ-
ντρο του Ι.Ν. Παναγίας Μυρτιδιώτισ-
σας Αλίμου με χοροδιδάσκαλο τον κ. 
Σάκη Κατσούλη.

Όσοι ενδιαφέρονται να συμμετέ-
χουν παρακαλούμε να το δηλώσουν 
στα τηλέφωνα:
Κα Τούλα Ξηνταράκου 6973 699953
Κα Καίτη Ζερβού 6944268151

Αυτό ήταν απάντηση!

Ο Σεπτέμβριος επεφύλασσε μία οδυνηρή αλήθεια και για το 
νησί μας, το οποίο έζησε και αυτό το ανθρώπινο δράμα 

όσων κατάφεραν να εμπορευματοποιήσουν τον ανθρώπινο 
πόνο και την αέναη αναζήτηση μίας καλλίτερης ζωής σε άλ-
λους τόπους. Φυσικά αυτό γινόταν εδώ και χιλιάδες χρόνια 
με τις μετακινήσεις πληθυσμών, τις μεταναστεύσεις και τους 
εποικισμούς. Για όλα αυτά έχει αφιερώσει τόμους η Ελληνική 
ιστορία, αλλά ποίος τους διαβάζει; Το πλήθος ενημερώνεται 
από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ακόμη και για την ιστο-
ρία…. Στη συγκεκριμένη περίπτωση έφθασε εδώ μία ομάδα 
δυστυχισμένων, που πλήρωσαν αδρά για ένα όνειρο για να 
καταλήξουν να «προσγειωθούν» σε ένα εφιάλτη για τον οποίο 
ασφαλώς είχαν ακούσει, αλλά σίγουρα δεν περίμεναν να ζή-
σουν. Και ως προς όλα αυτά ελάχιστη σημασία είχε αν οι άν-
θρωποι αυτοί κατατάσσονται νομικά στους πρόσφυγες ή τους 
μετανάστες. Από τη στιγμή που κινδυνεύουν όλοι είναι απλά 
άνθρωποι. Ασχέτως αν ξεκίνησαν εξ αιτίας ενός εμφυλίου 
πολέμου, μιας εισβολής ή ενός ονείρου. Με αυτό το τελευ-
ταίο δεν ξεκινούσαν χιλιάδες άνθρωποι χιλιάδες χρόνια πριν; 
Ασφαλώς δεν είναι άσχετο αν τώρα τους «πακετάρουν» οργα-
νωμένα για να δημιουργήσουν προβλήματα στον πολιτισμένο 
κόσμο μας, ο οποίος ζώντας μέσα σε καταναλωτικό παροξυ-
σμό ξεχνά συχνά τον χαρακτηρισμό «πολιτισμένος». Αυτός 
ο πολιτισμένος κόσμος, που κατάφερε, βγαίνοντας από τις 
στάχτες ενός Παγκοσμίου Πολέμου, να στήσει έναν οργανι-
σμό (ΟΗΕ), που η φιλοδοξία όσων τον οραματίστηκαν ήταν 
να καλύπτει τα πάντα για να μην ζήσει η ανθρωπότητα έναν 
νέο όλεθρο. Όμως οι φιλοδοξίες για παγκόσμια κυριαρχία, 
τα οικονομικά συμφέροντα και οι διεθνείς ανταγωνισμοί τον 
οδήγησαν κι αυτόν στο να ψηφίζει ευχολόγια, τα οποία κανείς 
δεν τηρεί. Τώρα μάλιστα που και οι κύριοι θεματοφύλακες της 
παγκόσμιας ειρήνης επιτίθενται σε θεωρητικά μικρότερα κρά-
τη, καίτοι έχουν θέση ανάμεσα στους 5 ισχυρούς του πλανή-
τη, η υποκρισία γίνεται οφθαλμοφανής ακόμη και σε τυφλούς, 
ίσως δε αυτό οδηγήσει σε ένα πυρηνικό όλεθρο και σε νέα 
στίφη δυστυχισμένων. Κι επανερχόμαστε εκεί από όπου ξε-
κινήσαμε. Τα Κύθηρα έδειξαν «εν ενί στόματι και μια καρδία» 
ότι στα δύσκολα το παλεύουν καλά. Δεν έκατσαν μέσα στη νύ-
χτα της αντάρας να ξεχωρίσουν πρόσφυγες από μετανάστες, 
αλλά έκαναν ό,τι μπορούσαν να τους σώσουν όλους. Και 
ΜΠΡΑΒΟ ανώνυμα σε όλους. Άλλη ώρα και άλλων δουλειά 
είναι να ασχοληθούν με τις διαφορές και τις ιδιαιτερότητες, 
με τον προορισμό και το μέλλον όσων γλύτωσαν. Ας μείνουν 
γι’ αργότερα και οι ραδιοτηλεοπτικές φαιδρότητες κι οι καταγ-
γελτικές ιαχές για το ανίκανο κράτος και την αδιάφορη αυτο-
διοίκηση, η άθλια πλειοδοσία ανθρωπισμού ή η Βαρουφάκεια 
διαστρέβλωση. Τα προβλήματα δεν λύνονται συνήθως από 
όσους ουρλιάζουν ακρότητες απλά για να πουν έμμεσα ότι ο 
δικός τους ανθρωπισμός είναι καλλίτερος από τον ανθρωπι-
σμό των άλλων. Ευτυχώς εδώ έδρασε το ένστικτο των απλών 
ανθρώπων, που έτρεξαν, βοήθησαν, επινόησαν, έσωσαν ψυ-
χές. Άλλων δουλειά είναι τα επόμενα στάδια. Προς το παρόν 
ας μείνουμε στα θετικά. Και κυρίως στο μήνυμα που έφυγε 
προς το σουλτάνο της γείτονος, αλλά και τους δήθεν ανθρω-
πιστές εκ δυσμών. Που κι αυτοί, πάντως, έφτιαξαν κάποιους 
θεσμούς ένταξης όσων δύστυχων βρίσκονται σε ανάλογη 
θέση. Και κάτι παρόμοιο και αποτελεσματικό μπορούμε και 
πρέπει να γίνει κι εδώ. Μαζί με την αποτελεσματική φύλαξη 
της χώρας για να μην έχει και άλλα απρόοπτα, διαφορετικού 
είδους και έντασης.

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου 
πωλείται. Τηλ. 211 4143552

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παλαιά οικία 
στην Αγία Πελαγία, στην Α΄ 
ζώνη με μοναδική θέα, 70μ. 
από τη θάλασσα. 
Τηλ. 6942 566657.

Ανεξάρτητος χώρος (studio) 
προς Ενοικίαση (40 τμ)

Λιβανού & Αγ. Αννης, Χώρα. 
Τηλ: +30 – 6944 506 516
Email: ankf@otenet.gr

ΠΩΛΕΙΤΑΙ γωνιακό περι-
φραγμένο οικόπεδο 3000τ.μ. 
έναντι Μονής Μυρτιδίων με 
θέα προς τη θάλασσα. Χτίζει 
1500-1800τ.μ. (τουριστική ή 
όποια επαγγελματική χρήση) 
ή 1080-1200τ.μ. (κατοικία). 
Δυνατότητα κατάτμησης σε 3 
οικόπεδα. Πρόσωπο 74μ. Τιμή 
65.000€. Τηλ.: 2106821806, 
6975926031, 2106855810, 
2103302159, 2736031334 (Πά-
σχα, Ιούλιο-Αύγουστο)
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Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
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"ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ"
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΠΙΝΗΣ



!! ΝΕΑ ΚΑΙ ΚΑΚΗ πληγή άνοιξε φέτος στο νησί. Θυμάστε, που 
γράφαμε πριν μερικά χρόνια για κάποιους έξυπνους που έπαιρναν 
νερό από το Αμιραλή και το πουλούσαν σε κατόχους σπιτιών με πι-
σίνες; Φέτος, όλα τα βυτία μεταφοράς νερού έκαναν υπερωρίες για 
να εφοδιάσουν σπίτια που είχαν πρόβλημα ή είχαν αδειάσει τις δεξα-
μενές τους. Φαίνεται μερικοί έστησαν μία νέα πατέντα και άδειαζαν 
πηγάδια από χωράφια που ήταν προσιτά, αντλώντας το περιεχόμενο. 
Σχεδόν αδύνατον να τους εντοπίσει ο ιδιοκτήτης, αν και επέλεγαν πη-
γάδια που γνώριζαν ότι οι ιδιοκτήτες απουσίαζαν. Αθλιότητα πρώτου 
μεγέθους που δύσκολα θα έχει τιμωρία. Και αλίμονο αν επεκταθεί. 
Μάλλον θα θέλουμε νέα διάταξη νόμου!

κελύφους του κτηρίου μαζί με τον 
in situ μηχανισμό του σηματοτηλέ-
γραφου, στο ακρωτήριο Σπάθα στα 
Κύθηρα, στον δήμο Κυθήρων και 
Αντικυθήρων, διότι είναι παλαιότερο 
των εκατό ετών, διαθέτει αξιόλογα 
τυπολογικά και μορφολογικά χα-
ρακτηριστικά, είναι συνδεδεμένο 
τεχνολογικά με την σύντομη περίο-
δο εξέλιξης της τηλεγραφίας πριν 
τον ηλεκτρισμό, και είναι ένας από 
τους ελάχιστους σηματοτηλέγρα-
φους που διατηρείται εν μέρει στον 
ελλαδικό χώρο, επομένως αποτελεί 
τεκμήριο της εξέλιξης της περιοχής 
από αρχιτεκτονική, πολιτισμική, τε-
χνολογική και ιστορική άποψη».

Με άλλο έγγραφο της ίδιας υπη-
ρεσίας προς την Εγχώριο γνωστοποι-
είται η παραπάνω εισήγηση και αναφέ-
ρεται ότι «απαγορεύεται η εκτέλεση 
οποιωνδήποτε οικοδομικών ή συ-
ναφών εργασιών στο παραπάνω 
κτήριο, έως ότου ολοκληρωθεί η 
διαδικασία χαρακτηρισμού ή μη ως 
μνημείου του εν θέματι κτίσματος 
και καθορισθεί το πλαίσιο προστα-
σίας». Εν τω μεταξύ, σύμφωνα με άλ-
λες πληροφορίες, έχει ανακύψει και 
θέμα διεκδίκησης του χώρου από το 
Αρχηγείο Ναυτικού, για το οποίο δεν 
έχουμε περισσότερες πληροφορίες, 
αναμένεται δε να δούμε τι πρόκειται 
να γίνει στο Κεντρικό Συμβούλιο Νεω-
τέρων Μνημείων, όπου η πιθανότερη 
εξέλιξη θεωρείται ο χαρακτηρισμός 
του χώρου ως μνημείου. Πάνω σε όλα 
αυτά ασφαλώς θα έχει ενδιαφέρον και 
η θέση της Εγχωρίου, η οποία θεωρεί 
το χώρο ότι ανήκει στη δικαιοδοσία 
της, όπως πιστευόταν γενικά μέχρι 
σήμερα.
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Παρέμβαση
Αρχαιολογικής για
το «Σηματωρείο»

Κυθηραϊκή Αδελφότητα
Πειραιώς - Αθηνών

Μαθήματα παραδοσιακών χορών

Κάθε Παρασκευή παραδίδονται μαθήματα Κυθηραϊκών και άλλων 
παραδοσιακών χορών με δασκάλα την κ. Μαρία Καμολίκη, στην αίθουσα 
εκδηλώσεων του Συλλόγου, Ναυαρίνου 7 Πειραιάς 3ος όροφος. 

Οι ώρες διδασκαλίας είναι κάθε Παρασκευή:
Μικρό τμήμα 7:30-8:30 μ.μ. 
Μεγάλο τμήμα 8:30-9:30 μ.μ.
Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τον υπεύθυνο του 

χορευτικού τμήματος κ. Ανδρέα Λουράντο στο 694 4577503
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 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟΣ ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ
       ΛΕΥΚΑ ΕΙΔΗ & ΕΙΔΗ BEBE
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Πετσέτες

Σεντόνια

Κουβέρτες

Κουβερλί

Μαξιλάρια

Ταπέτα 
Λουτρού

Προστατευτικά

Αλέκιαστα
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Τα Κύθηρα εύχονται και «ευχαριστούν» 
τον ονομαστό καλλιτέχνη

Σήμερα, προσωρινά παραλεί-
πουμε αρκετά που αφορούν τον 
καταξιωμένο Εμμανουήλ Καβάκο. 

Επειδή όμως, έφερε χαμόγελα και 
όνειρα η χορεύτρια της «Χαράς», 
ας ευχηθούμε: Να επιστρέψουν 
από τις άγνωστες κατοικίες τους τα 
εμβληματικά έργα του δημιουργού, 
«Ο Πόθος του Ιδανικού», «Ο Ελληνι-
κός Ύμνος εις την Ελευθερίαν» και η 
«Αφροδίτη». Ουσιαστικά, στην Ελλά-
δα ανήκουν.

Ο Εμμανουήλ Καβάκος, το 1972, 
«εις ξένην γην» αποχαιρέτησε την 

επίγεια ζωή, φέροντας την ελληνική 
υπηκοότητα, σύμφωνα με επίσημο 
έγγραφο. Πίστευε ότι δεν μας αρκεί 
ο επιούσιος. Έχομε ανάγκη και από 
«τον άρτον του πνεύματος». Τον άρ-
τον της Τέχνης και της ψυχής, δια 
βίου προσέφερε ο Κυθήριος δημι-
ουργός.

Υπό το φως της «Χαράς», «τον 
ευχαριστούμε». Τίμησε στα ξένα τα 
Κύθηρα και την Ελλάδα! Και ελπίζου-
με ότι θα ξανάρθει!

ΑΔΑΜΑΝΤΙΑ
ΤΡΙΑΡΧΗ – ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ

Φιλόλογος

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ
ΛΙΒΑΔΙΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ

u ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ (ΦΑΣΟΝ)

Λιβάδι Κυθήρων  ( 2736031287
e-mail: agrosynlivadiou@yahoo.gr www.aslivadiou.gr

Ελαιόλαδο
το “χρυσάφι” 

της Κυθηραϊκής γης

Ο Εμμανουήλ Καβάκος εμπλουτίζει 
τη Νεοελληνική Τέχνη.

!! ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ και φέτος η 
τακτική των αεροπορικών εταιρειών 
να προγραμματίζουν το μίνιμουμ 
των δρομολογίων για τους χειμερι-
νούς μήνες στα Κύθηρα, δηλαδή 
2 δρομολόγια η κάθε μία. Συγκε-
κριμένα, η «Ολυμπιακή» θα πετάει 
κάθε Δευτέρα και Πέμπτη από Αθή-
να (15.20) και η SKY Τετάρτη (17.40) 
και Σάββατο (13.45), αφήνοντας 3 
μέρες (Τρίτη-Παρασκευή-Κυριακή) 
το νησί χωρίς αεροπορική σύνδεση.

!! ΝΕΟ Δ.Σ. στο Σύλλογο του-
ριστικών καταλυμάτων «Cerigo». 
Πρόεδρος: Βαν. Ράικου, Αντ/δρος: 
Χρ. Σελή, Γεν. Γραμματέας: Επ. 
Σταμάτης, Ταμίας: Βρ. Σκλάβος, 
Αν. Ειδ. Γραμματέας: Π. Χατζηγιάν-
νης και μέλη, Αθ. Κωνσταντινά-
κου, Νικ. Κωστάκης.

ΕΞΩΡΑΪΣΤΙΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΤΑΜΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ

Ο ΠΟΤΑΜΟΣ ΚΥΘΗΡΩΝ ΑΠΕΚΤΗΣΕ ΤΟ ΕΡΓΟ
ΤΟΥ ΕΜΜΑΟΥΗΛ ΤΡΙΦΥΛΛΗ - ΚΑΒΑΚΟΥ «JOY» (ΧΑΡΑ)

Ο Εξωραϊστικός Πολιτιστικός 
Σύλλογος Ποταμού ανακοινώνει με 
πολύ χαρά και συγκίνηση την από-
κτηση του σημαντικού έργου του Πο-
ταμίτη γλύπτη Εμμανουήλ Τριφύλλη 
– Καβάκου «JOY » (ΧΑΡΑ). Το έργο 
αυτό αγοράστηκε από Οίκο Παλαιών 
Έργων Τέχνης του Παρισιού, έπειτα 
από εισήγηση και ενδελεχή έρευνα 
του Κοσμά Μεγαλοκονόμου, και μετά 
από ομόφωνη απόφαση των μελών 
του Συλλόγου στη Γενική Συνέλευση 
της 29ης Αυγούστου 2022.

Ο Εμμανουήλ Ανδρέα Τριφύλ-
λης – Καβάκος (1885 – 1972) υπήρξε 
διάσημος γλύπτης. Γεννήθηκε στα 
Τριφυλλιάνικα Ποταμού Κυθήρων. 
Σπούδασε καλές Τέχνες στην Αμερι-
κή και στη συνέχεια με υποτροφία στο 
Παρίσι όπου και διέπρεψε και επιβρα-

βεύτηκε με πολλές διακρίσεις.
Όσον αφορά το έργο του που 

αποκτήθηκε από τον Πολιτιστικό 
Σύλλογο Ποταμού ή Αδαμαντία Τρι-
άρχη – Μακριγιάννη, στο βιβλίο της 
«Γράμμα από το Αστικό Σχολείο», 
αναφέρει μεταξύ άλλων τα εξής: 
«Έτοιμη να πετάξει προς τον Ουρα-
νό είναι η χορεύτρια του Εμμανουήλ 
Καβάκου. Εκφράζει αιθέρια τη Χαρά 
της Ζωής το μέγιστο αγαθό της δια-
χρονικής Ελλάδας, από τον Όμηρο 
ως το Σολωμό».

Το νεοαποκτηθέν έργο του Κυ-
θήριου γλύπτη θα κοσμεί αίθουσα 
του Αστικού Σχολείου, όταν ολοκλη-
ρωθεί η αποκατάστασή του. Μέχρι 
τότε θα βρίσκεται σε αίθουσα του 
Κοινοτικού Μεγάρου στην πλατεία 
του Ποταμού.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Λειβάδι, 
κέντρο, γραφείο 40τ.μ. στον 
1ο όροφο, κατάλληλο για 
ιατρείο ή άλλη επιχείρηση. 
Τηλ. 6979 911753.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στο Δρυμώνα 
νέο αμπέλι στη θέση Κουρή, 
½ στρ., φυτεμένο σε σειρές. 
Τηλ. 27360 31737, 12 - 3 μμ και 
μετά τις 7μμ.
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ίδιους να επιχειρούν σύντομα και να 
ανεβάζουν στo σημείο συγκέντρω-
σης όσους ανθρώπους βρίσκονταν 
στην θάλασσα και την ακτή με σάκο 
μεταφοράς υλικών! Εν τω μεταξύ εί-
χαν ήδη χαθεί στα κύματα 5 άτομα, 
σύμφωνα με δήλωση του Δημάρχου 
Κυθήρων, που ήταν παρών, όμως οι 
άνδρες των Σ.Α. και δεκάδες ιδιώ-
τες που είχαν σπεύσει σε βοήθεια, 
κατάφεραν να ανασύρουν 80 άτομα 
11 από τα οποία μεταφέρθηκαν για 
νοσηλεία στο Νοσοκομείο Κυθήρων 
και τα υπόλοιπα στο Σχολείο στα Φρι-
λιγκιάνικα, που διετέθη για το σκοπό 
αυτόν. Οι προσπάθειες εντοπισμού 
των πνιγέντων και όσων ίσως είχαν 
επιζήσει συνεχίστηκαν την επομένη 
με τις ίδιες καιρικές συνθήκες και 
τις επόμενες μέρες, με τον καιρό να 
βελτιώνεται στις 7 του μήνα και να 
ανασύρονται τελικά 9 πτώματα, που 
μεταφέρθηκαν στο Νοσοκομείο Κα-
λαμάτας. Εν τω μεταξύ ο κόσμος στο 
νησί παρακινούμενος από τις αρχές 
και πολλούς πολίτες που ευαισθη-
τοποιήθηκαν άμεσα συγκέντρωσαν 
τρόφιμα και είδη πρώτης ανάγκης για 
τους διασωθέντες. Σημειώνεται ότι 
την ίδια περίπου ώρα του ναυαγίου 
είχαμε παρόμοιο πολύνεκρο ναυάγιο 
στη Λέσβο, ενώ λίγες ώρες νωρίτερα 

άλλο σκάφος με πάνω από 40 άτομα 
είχε εξοκείλει στο Καψάλι, τα οποία 
μεταφέρθηκαν 2 μέρες αργότερα σε 
Κέντρο υποδοχής στην Αμυγδαλέζα. 
Από τους επιβαίνοντες σε αυτό συ-
νελήφθησαν 4 άτομα ως διακινητές, 

ενώ από το σκάφος στο Διακόφτι 
ένας Σύρος, ο οποίος ταυτοποιή-
θηκε από τις Ελληνικές αρχές ότι 
ήταν μέλος κυκλώματος με έδρα την 
Τουρκία, αναζητείται δε και Αιγύπτιος 
συνεργός του, ο οποίος δεν βρέθη-
κε μεταξύ των διασωθέντων (ΠΡΩΤΟ 
ΘΕΜΑ 10/10.22).

Όπως ήταν φυσικό το πολύνεκρο 
ναυάγιο στα Κύθηρα έλαβε μεγάλη 

δημοσιότητα με μία σειρά αναφο-
ρών για την τεράστια κινητοποίηση 
στο νησί και άλλη να ασκεί κριτική 
στο κράτος και τις τοπικές αρχές για 
τον τρόπο αντιμετώπισης παρόμοιων 
περιστατικών. Αργότερα είχαμε και 
σειρά δημοσιευμάτων για την αδια-
φορία και αναλγησία των τουρκικών 
αρχών να αφήνουν ανεμπόδιστους ή 
και να ενθαρρύνουν τους διακινητές 
να στέλνουν στο θάνατο με κάκιστες 
καιρικές συνθήκες δεκάδες ανθρώ-
πους με μόνο σκοπό τη δημιουργία 
προβλημάτων στην Ελλάδα για τους 
Τούρκους και το θησαυρισμό για 
τους διακινητές και όσους τους καλύ-
πτουν ή τους βοηθούν σε κάθε χώρα. 
Σύμφωνα με αναφορές των ίδιων των 
μεταναστών κάθε ένας κατέβαλε από 
9-10.000€ στους διακινητές (οι αριθ-
μοί δεν είναι εύκολο να διασταυρω-
θούν, βέβαια), που με τη σειρά τους 
υπόσχονταν μετάβαση στην Ιταλία 
(περίπτωση σκαφών στο Διακόφτι και 
Καψάλι) ή στη Λέσβο (3.000€). Για την 
πρώτη περίπτωση, είχαν στριμώξει σε 
ένα ιστιοπλοϊκό 95 άτομα, όταν υπό 
κανονικές συνθήκες δεν μπορεί να 
μεταφέρει συνήθως πάνω από 15 και 
αυτό, φυσικά, για μεγιστοποίηση των 
κερδών της μαφίας των διακινητών 
και των συνεργατών τους. Όσον αφο-
ρά όσα είχαν αναφερθεί για την πιθα-
νή «στοχοποίηση» των Κυθήρων αυτό 
δεν πρέπει να ισχύει για τη συγκεκρι-
μένη περίπτωση, αφού είναι συνήθης 
η ρότα για την Ιταλία μέσω των στε-
νών Κυθήρων - Πελοποννήσου. Κάτι 
αντίστοιχο δεν μπορεί να πει κανείς 
με ασφάλεια για όσες περιπτώσεις 
είχαμε στο Καψάλι το καλοκαίρι και 
πέρσι. Μάλιστα το 2021 υπήρχαν πλη-
ροφορίες ότι σε κινητό διασωθέντος 
είχαν βρεθεί επαφές με τηλέφωνα 
στο νησί, κάτι όμως που δεν επιβεβαι-
ώθηκε ποτέ. Αντίθετα, στις πρόσφα-
τες περιπτώσεις και σύμφωνα με δη-
μοσιεύματα (ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 9/10/22) 
έχουν διαπιστωθεί επαφές με συ-
νεργάτες διακινητών, αλλά και στε-
λέχη ΜΚΟ σε πολλές περιπτώσεις. 
Εντύπωση έχει προκαλέσει η επίσημη 
πληροφορία ότι στις Ελληνικές φυ-
λακές και, παρά τη σχετικά ελαστική 
νομοθεσία, «φιλοξενούνται» 2.223 
καταδικασθέντες για διακίνηση σε 
σύνολο 10.678 κρατουμένων δηλαδή 
κοντά στο 20%!! Φαίνεται ότι, εκτός 
από το εύκολο(;) κέρδος και στις δύο 
πλευρές των συνόρων, έχουμε και 
«κρατική ενίσχυση ή προτροπή» από 
την τουρκική πλευρά, όπως δείχνουν 
οι πληροφορίες, αλλά και τα στοιχεία 
των αυξομειώσεων στις ροές ανάλο-
γα με την πορεία των ελληνοτουρκι-
κών σχέσεων και των πολιτικών επιτα-
γών της τουρκικής ηγεσίας. Τέλος, να 
σημειώσουμε ότι, έχουν δημιουργή-
σει αλγεινή εντύπωση σχόλια ακόμη 
και ημετέρων σε ρ /σ με έντονη κριτι-
κή στην Ελληνική κυβέρνηση και ελά-
χιστη έως καθόλου αναφορά μέχρις 
«αθώωσης» στην τουρκική πολιτική, 
ενώ είδαν το φως της δημοσιότητος 
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης πλη-
ροφορίες, ότι πέρσι είχε αναφερθεί 
σε συνέντευξη ότι τους μετανάστες 
είχαν ειδοποιηθεί και τους περίμεναν 
στον Πίσω Γυαλό! 

Τέλος να αναφέρουμε ότι το Υπ. 
Ναυτιλίας οργάνωσε τελετή βράβευ-
σης των εθελοντών, των διασωστών 
και όσων συνέβαλαν στη διάσωση και 
παροχή βοήθειας αυτών των ανθρώ-
πων που ναυάγησαν στα Κύθηρα. 
Λόγω της έκδοσης της εφημερίδας 
νωρίτερα εξ αιτίας του τριημέρου της 
28ης Οκτωβρίου τα σχετικά με την 
τελετή αυτή θα διαβάσετε στην ηλε-
κτρονική μας έκδοση.
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«Η ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ»
ΕΝΟΣ ΜΕΓΑΛΟΥ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΗ

«εφάνθης ποτέ»! Από αρχαιοελληνικό στίχο
11 Οκτωβρίου του 2022, είναι η 

κυθηραϊκή ημέρα του μεγάλου γλύπτη 
και ζωγράφου Εμμανουήλ Καβάκου.

Με ένα εξαιρετικό, ορειχάλκινο 
δημιούργημά σου, καλώς ήλθες, 
λαμπρέ καλλιτέχνη του περασμένου 
αιώνα στον Ποταμό Κυθήρων,στο 

γενέθλιο χωριό σου. Πώς έφυγες, 
γύρω στα 1900, από το νησί της έντι-
μης φτώχειας για τις ΗΠΑ, και πώς 
γύρισες! Ο επιφανέστερος στην Αμε-
ρική καλλιτέχνης, ελληνικής καταγω-
γής, δοξασμένος και στην Ευρώπη.

Εργαζόμενος την ημέρα, από 
τα νυχτερινά σχολεία Καλών Τε-
χνών ξεκινώντας φτάνεις μέχρι το 
πτυχίο Ζωγραφικής και Γλυπτικής 
του Ινστιτούτου Καλών Τεχνών της 
αμερικανικής πολιτείας Maryland. 
Αμέσως μετά βρίσκεσαι υπότροφος 
μεταπτυχιακός φοιτητής στο Παρίσι 
του 1911, μόνο με την αξία σου. Σύ-
ντομα την αναδεικνύεις. Το ετήσιο 
«Σαλόνι του Φθινοπώρου» της γαλ-
λικής πρωτεύουσας, σου απονέμει 
«εύφημο μνεία» το 1913 για το έργο 
«Aspiration». Ο Πόθος του Ιδανικού. 
Τον εκφράζει ο έφηβος από τα χέρια 
σου, με το βλέμμα της βαθιάς ονει-
ροπόλησης, που προσβλέπει στο 
Άπειρο!

Ενδεικτικά θα αναφερθούμε 
στις εξαιρετικές βραβεύσεις του 
Εμμ. Καβάκου: Το 1925 κατακτά το 
αργυρούν μετάλλιον κατά τη Διεθνή 
Έκθεση Διακοσμητικών Τεχνών. Το 
1930, στην καλλιτεχνική έκθεση 
του Αγίου Φραγκίσκου βραβεύεται 
το γλυπτό του, με τίτλο: «Ο Έρως». 
Μορφή ονειροπόλος και πάσχουσα. 
Το χρυσό μετάλλιο της Διεθνούς 
Εκθέσεως των Τεχνών, το 1937 στο 

Παρίσι, απονέμεται στον Κυθήριο 
καλλιτέχνη Εμμ. Καβάκο.

Βαθύτατα Έλληνα, διακρίνουν 
τα έργα του η πλαστική αρμονία της 
αρχαιοελληνικής τέχνης και συνομι-
λούν με τη Ζωή, όπως και στη συνέ-
χεια θα δούμε.

Ο Καβάκος ζει την εποχή, που 
Αμερική και Ευρώπη αναζητούν αρ-

χαιοελληνικούς τρόπους έκφρασης. 
Πρωτοστατεί η «Πόλη των Φώτων» 
και έτοιμος είναι ο Έλληνας σπουδα-
στής να ενταχθεί στο ρυθμό της. Από 
το 1909 μεσουρανεί στα αμερικανικά 
και παρισινά θέατρα η καλλιτέχνις, 
που «συγγράφει τη νέα φιλοσοφία 
του χορού». Την ενσαρκώνει, ως 
χορογράφος και χορεύτρια, η Αμε-
ρικανίδα Ισιδώρα Ντάνκαν, «φλογι-
σμένη από το ελληνικό όραμά της». 
Ασφαλώς την θαυμάζει ο Καβάκος. 
Και είναι βάσιμη η υπόθεση: Ο Έλ-
ληνας γλύπτης σμιλεύει τις δικές του 
χορεύτριες εμπνευσμένος από τη 
μαγεία της χορευτικής σκηνής και 
ίσως ειδικότερα της Ισιδώρας. Χο-
ρεύτρια του Καβάκου σε θαυμάσια, 
σύνθετη κίνηση, παρουσιάζει απόλυ-
τη ομοιότητα με σκηνική εικόνα της 
μεγάλης πρωταγωνίστριας. Η Τέχνη 
αντιγράφει τη ζώσα πραγματικότητα 
δημιουργικά και η Ισιδώρα ζωντα-
νεύει παραστάσεις αρχαίων ελληνι-
κών αγγείων του Λούβρου. Γλύπτης 
του χορού αναδεικνύεται ο Καβά-
κος. Με έξοχες μορφές μουσικής 
κίνησης, να υμνούν τη χαρά της γης 
ατενίζοντας τον Ουρανό.

Γράφει η Αδαμαντία 
Τριάρχη - Μακρυγιάννη

«Aspiration». «Ο Πόθος του Ιδα-
νικού». Μια νεότητα προσπαθεί 

να ανυψωθεί «για να συλλάβει το 
Όραμα του Ιδανικού».

Η «Χαρά» του Εμμανουήλ Καβάκου 
κοσμεί τα γενέθλια Κύθηρα του 

μεγάλου καλλιτέχνη

Η «ΧΑΡΑ» του Εμμανουήλ Καβάκου 
«επέστρεψε» στα Κύθηρα

Καλώς ήλθες στον Ποταμό Κυθήρων «ΧΑΡΑ», όπως σε είχε ονομάσει ο 
δημιουργός σου στη Νέα Υόρκη, που φιλοξένησε έκθεση έργων του, το 1930. 
Στο εξώφυλλο του καταλόγου της, εσύ έλαμπες «ΧΑΡΑ», όνομα και χάρη, χο-
ρεύτρια έτοιμη να πετάξεις πολύ ψηλά, έκφραση Ελευθερίας με αέρινη τη χαρά 
της Ζωής. Εσύ, ένα συμφωνικό ποίημα. Και ύστερα από 100 περίπου χρόνια, 
τύχη αγαθή σε φέρνει στην πατρίδα της «χρυσής Αφροδίτης».

«Εφάνθης ποτέ»! Φανερώθηκες επιτέλους, μεγάλε καλλιτέχνη. Χρόνια 
αναζητούσαμε τις κατοικίες των έργων σου. Παντού ερευνούσαμε, χωρίς απο-
τέλεσμα… Ας είναι ευλογημένος ο Γάλλος, που ανακοίνωσε στο διαδίκτυο ότι 
διαθέτει το αριστούργημα της Νέας Υόρκης. Η πλήρης εισήγηση του κ. Κοσμά 
Μεγαλοκονόμου, προκάλεσε υποδειγματικό το ενδιαφέρον των κατοίκων στον 
Ποταμό, και με την παρέμβαση του τοπικού «Εξωραϊστικού Συλλόγου», του 
εκπροσώπου τους, πολύ σύντομα εξασφαλίστηκε «η επιστροφή» του μεγάλου 
τέκνου των Κυθήρων. Με απτή και όχι φωτογραφική τη χορευτική φιγούρα του 
θαυμασμού μας. Και ο Κυθηραϊκός πολιτισμός απέκτησε ένα ακόμη λαμπρό 
σημείο αναφοράς.

ΠΩΛΕΊΤΑΙ στις Καρβουνά-
δες οικόπεδο εντός οικι-
σμού 3,5 στρέμματα με 70 
ρίζες ελιές και 2 πηγάδια, 
άρτιo οικοδομήσιμο.
Τιμή 79.000€ συζητήσιμη. 
Τηλέφωνο: 6936115351 Δη-
μήτρης.
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ΘΥΜΑΡΙΣΙΟ ΜΕΛΙ ΚΥΘΗΡΩΝ 
Το μόνο στα Κύθηρα από πιστοποιημένο συσκευαστήριο

Παραγωγή & Συσκευασία μελιού 
Αμμούτσες - Φριλιγκιάνικα Κυθήρων 

 Κιν.: 6974723707, email: tsikleas@gmail.com   
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Τραγωδία για μετανάστες!



για χ λόγους. Ένα άρθρο 
σε αυτή τη θέση δεν μπορεί 
να κάνει αναλύσεις, πολλές 
από αυτές όμως έχουν γίνει 
και μάλιστα πολλές φορές, 
αν και σπάνια βλέπουμε να 
συνεισφέρουν εδώ στο διά-
λογο άνθρωποι με γνώση και 
να προσεγγίζουν το πρόβλη-
μα στις διαστάσεις του. Και 
έτσι πάντα θα καταλήγουμε 
σε μία ευχή: να βρέξει. Και 
μετά, όταν αυτό δεν γίνεται, 
παίρνουν τη μπάλα τα καφε-
νεία και πάνε παρακάτω. Εν 
τω μεταξύ και όσο εμείς δεν 
επιτελούμε τις αυτονόητες 
υποχρεώσεις μας, τόσο το 
πρόβλημα οξύνεται και άλλο 
τόσο οι αποφάσεις παίρνουν 
αναβολές. Παράδειγμα; Αυ-
τές οι δεξαμενές στα σπίτια, 
που θα έπρεπε να επιβλη-
θούν στους πολεοδομικούς 
κανονισμούς. Η πολιτεία δεν 
τολμά να το εφαρμόσει στα 
νησιά για ακατανόητους λό-
γους. Φυσικά και αν γίνει δεν 
θα λύσει το πρόβλημα, αφού 
το διαθέσιμο νερό ίδιο θα μεί-
νει. Όμως η κατάσταση θα γί-
νει πλέον διαχειρίσιμη. Αλλά 
χρειάζεται πίεση από όλους 
και αποδοχή των μέτρων. 
Που δεν είναι κι αυτό από τα 
αυτονόητα σε μία χώρα όπως 
η δική μας. Κι έτσι θα περά-
σει άλλος ένας χειμώνας και 
στο έμπα του καλοκαιριού θα 
ξανακούσουμε την ίδια επω-
δό. Και πάλι κάποιοι θα φταί-
νε και θα φάνε τα αναθέματα 
μέχρι κι εμείς να αλλάξουμε 
…στόχους. Ανθρώπινους, 
που είναι εύκολοι, γιατί στό-
χους επίλυσης προβλημάτων 
οι πολίτες δεν ήταν πάντα 
εύκολο να προτείνουν, αφού 
κάπως έτσι συνήθισαν….

! από σελ. 1

ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ
ΕΝΟΡΙΑ ΠΑΝΑΓΙΑΣ 

ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑΣ ΑΛΙΜΟΥ
Ευχαριστήριο

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο 
του Ιερού Ναού Παναγίας Μυρτιδιω-
τίσσης Αλίμου εκφράζει, με ιδιαίτερη 
τιμή και χαρά, θερμότατες ευχαρι-
στήριες ευχές προς την κ. Γαλάτεια 
Κοντολέοντος, η οποία εξέφρασε 
εμπράκτως την εκτίμησή της προς 

το ποιμαντικό μας έργο μέσω της 
πολύτιμης δωρεάς του άμβωνα του 
Ιερού μας Ναού, την αγορά και εγκα-
τάσταση του οποίου ανέλαβε ιδίαις 
δαπάναις μετά μεγάλης προθυμίας, 
ως ελάχιστη ένδειξη του σεβασμού, 
τον οποίον τρέφει προς το πάνσεπτο 
Πρόσωπο της Υπεραγίας Θεοτόκου 
της Μυρτιδιωτίσσης.

Μέσω της θεάρεστης αυτής 
πράξεώς της, αλλά και του εν γένει 
αμείωτου ενδιαφέροντός της για τον 
ευπρεπισμό του Ιερού μας Ναού, η 
Κυθήρια στην καταγωγή ερίτιμος 
κ. Γαλάτεια, συνεχίζει επαξίως, με 
έντονο το αίσθημα της προσφοράς 
και της αλληλεγγύης, το αξιομνημό-
νευτο πλούσιο έργο της αείμνηστης 
αδερφής αυτής, Φραντσέσκας Χρυ-
σού, μεγάλης ευεργέτιδος του Ιερού 
μας Ναού, η οποία συνέβαλε τα μέ-
γιστα στις προσπάθειες για την απο-
περάτωση αυτού και στης οποίας τη 
μνήμη αφιερώθηκε η εν λόγω σπου-
δαία δωρεά.

Ευχαριστώντας για μία ακόμη 
φορά την ερίτιμο κυρία Γαλάτεια Κο-
ντολέοντος, η οποία, αποτελώντας 
αξιομίμητο παράδειγμα φιλοτιμίας, 
ευλάβειας και ταπεινοφροσύνης, 
συμβάλλει στην ενίσχυση του έργου 
μας για την ευπρέπεια του Οίκου της 
Υπεραγίας Θεοτόκου, ευχόμεθα η 
Χάρις της Υπερενδόξου Δεσποίνης 
ημών Θεοτόκου της Μυρτιδιωτίσ-
σης να την σκεπάζει, χαρίζοντάς της 
υγεία και κάθε από Θεού ευλογία, 
ο Κύριος δε ημών να αναπαύει την 
ψυχή της αδελφής αυτής εν ειρήνη.

Εκ του Ιερού Ναού

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Ο Σύλλογός μας για 26η συνεχή 
χρονιά οργάνωσε και πραγματοποί-
ησε τις μέρες αιμοδοσίας στα Κύθη-
ρα. Μια προσπάθεια που στηρίζεται 
άμεσα στην ενεργή εθελοντική πα-
ρουσία των μελών του και φίλων του.

Συγκεντρώθηκαν 111 μονάδες 
αίματος (για τον σύλλογο 104) ενώ 
είχαμε και 7 αποκλεισμούς. Μια 
συμμετοχή που χαρακτηρίζεται 
από την συμμετοχή νέων ηλικια-
κά αιμοδοτών. Εφέτος είχαμε την 
μικρότερη ηλικιακά αιμοδότρια μόλις 
17 χρονών και 6 μηνών, η οποία είχε 
την απαραίτητη έγκριση των γονέων 
της (είχε την απαραίτητη Υπεύθυνη 
Δήλωση)

Σημειώνουμε ότι, για άλλη μια 
φορά, απουσίαζαν από την εθελοντι-
κή αιμοδοσία οι συγγενείς των ασθε-
νών, που συνέδραμε ο Σύλλογος 
μας ως σήμερα, θέλουμε λοιπόν να 
τονίσουμε ότι ο Σύλλογος για την 
χρονιά αυτή θα στηρίξει αποκλει-
στικά τις περιπτώσεις:
α - τους αιμοδότες
β - τους α΄ βαθμού συγγενείς 
(1μονάδα)
γ - ατυχήματα (1μονάδα)
δ - τους μονίμους κατοίκους
(1μονάδα)

Παράλληλα ο Σύλλογος θέλει 
να ευχαριστήσει ιδιαίτερα ΟΛΟΥΣ 
ΤΟΥΣ ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ ΑΙΜΟΔΟΤΕΣ και 
για την εθελοντική προσφορά τους:

–– Τον Κυθηραϊκό Σύνδεσμο Κυθήρων
–– Το Πνευματικό Κέντρο Ποταμού 

«ίδρυμα Μιχαήλ Παναγιώτου»
–– Τον Δήμο
––  την Αθανασία Πρωτοψάλτη που 

συντόνισε την μεταφορά των μονά-
δων αίματος με την Olympic air στην 
Αθήνα

–– το καφενείο στον Ποταμό του Πα-
ναγιώτη Κασιμάτη

–– το εστιατόριο στον Ποταμό του 
Πανάρετου Δημήτρη

––  τους Μανώλη Αθανασιάδη Μα-
νώλη Κουσουρή, Αναστασία Φαρ-
δούλη Σωτήρη Σάμιο Δημήτρη, Κασι-
μάτη Κώστα Μαυρομμάτη

–– τέλος ένα μεγάλο ευχαριστώ 
στην ομάδα από την Αιμοδοσία του 
Τζανείου που πραγματοποίησαν την 
εθελοντική αυτή αιμοδοσία για άλλη 
μια φορά

ΕΚ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥAΓΟΡΑΖΟΥΜΕ ΠΑΛΑΙΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 
Ή ΔΕΛΤΙΑ ΧΑΡΤΟΣΗΜΑΣΜΕΝΑ,

ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΑ, ΦΑΚΕΛΑ, 
ΚΑΡΤΕΣ ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑΣ. 

ΠΛΗΡΩΜΗ ΜΕ ΑΝΤΙΚΑΤΑΒΟΛΗ, 
ΤΡΑΠΕΖΑ, PAY-PAL

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ:+30 6932200656
ΩΡΕΣ 10:00-13:00

ΠΩΛΕΙΤΑΙ διαμέρισμα 
45τμ στα Καμίνια (Πειραιά) 
κέντρο, κατασκευής 1974, 
ένα υπνοδωμάτιο, σαλόνι, 
κουζίνα, λουτρό. Τιμή 
€50.000. Τηλ. 6948 072199.

 ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ - ΜΝΗΜΕΣ  7ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Νοέμβριος 2022 

ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Αν. Τσόχα 24 & Δ. Σούτσου, 3ος όροφος, 115 21 ΑΘΗΝΑ
τηλ.: 210 6416 734, 845, 600, fax: 210 6454 533, 210 6416 662

κινητό: 6944 523 544, e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΦΙΛΕΥΩ
ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑΣ 20 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 210 4177766

ΛΕΙΒΑΔΙ 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

Φ ΩΤΟΓΡΑΦΙΚΈΣ M ΝΉΜΕΣ

Μία ακόμη φωτογραφία από τα Κύθηρα λίγα χρόνια μετά τα μέσα 
του 20ού αι. που απεικονίζει τον έντονα αγροτοκτηνοτροφικό χαρα-
κτήρα του νησιού την εποχή της μεγάλης μεταναστευτικής φυγής μετά 
τον πόλεμο και την Κατοχή, η οποία οδήγησε τελικά στη μεγάλη πλη-
θυσμιακή συρρίκνωση του νησιού σύμφωνα και με τις τεκμηριωμένες 
αναλύσεις του κ. Ν. Π. Γλυτσού, τις οποίες έχουμε δημοσιεύσει εδώ. Η 
συγκεκριμένη φωτογραφία είναι από τα Φράτσια και απεικονίζει έναν 
αγρότη με δύο κριάρια και μία προβατίνα. Από το πλούσιο αρχείο του 
φίλου Σταμ. Γιαννιώτη.



Ξεχασμένες διαδρομές στα Κύθηρα…
Η σοφή πρωτοβουλία που πήρε 

το Κ.Ι.Π.Α. πριν λίγα χρόνια να αναβι-
ώσει τα παλαιά μονοπάτια και τις ξε-
χασμένες διαδρομές των παλαιότε-
ρων χρόνων, δεν ενίσχυσε μόνο τον 
τουρισμό σε «νεκρές» εποχές, αλλά 

βοήθησε και πολλούς από μας να 
βγάλουν από τη λήθη διαδρομές των 
προγόνων μας, που είχαν ξεχαστεί 
εντελώς από τη μακρόχρονη εγκα-
τάλειψη των καλλιεργειών σε πολλά 
σημεία του νησιού. Όμως αυτό δεν 

σημαίνει ότι πρέπει να ξεχάσουμε, 
ακόμα περισσότερο δε, να εγκατα-
λείψουμε, τέτοιες διαδρομές. Είτε 
αυτές θα μπορούσαν να αναζωογο-
νήσουν χωράφια με ελιές ή άλλες 
καλλιέργειες, είτε θα ήταν δυνατόν 
να προστεθούν στις πεζοπορικές 
διαδρομές που κάθε χρόνο επεκτεί-
νει το Κ.Ι.Π.Α., είτε, απλά, γιατί δεν 
πρέπει να κλείνουν δρόμοι για οποιο-
δήποτε λόγο. Ακόμη οι δρόμοι αυτοί 
πρέπει να μένουν ανοιχτοί και για να 
χρησιμοποιούνται σε ενδεχόμενες 
πυρκαγιές. 

Το θέμα έφεραν στις στήλες μας 
δύο περιστατικά του περασμένου 
καλοκαιριού, όταν περιπατητές προ-
σπάθησαν να ακολουθήσουν έναν 
γραφικό χωματόδρομο στον Κάλαμο 
και βρέθηκαν μπροστά σε συρματο-
πλέγματα, ενώ ζευγάρι αλλοδαπών 

που επιχείρησαν το ίδιο ρωτούσαν 
να μάθουν πώς θα ήταν δυνατόν αν 
κάνουν μία διαδρομή, την οποία εί-
δαν στο google map αλλά τους ήταν 
αδύνατον να περάσουν! Για να δια-
πιστώσουμε του λόγου το ασφαλές 
ακολουθήσαμε τη διαδρομή που μας 
υπέδειξαν. Είχαν ξεκινήσει από το 
παλαιό Δημοτικό Σχολείο στον Κάλα-
μο και από κει ξεκινήσαμε κι εμείς. 
Σε λιγότερο από 1χλμ σε βατό χωμα-
τόδρομο και σε μία πανέμορφη φύση 
γεμάτη με τεράστια κυπαρίσσια (του 
Μπούμπουρα) και πυκνή βλάστηση, 
φθάσαμε σε καλλιεργημένα ελαιό-
φυτα, όμως ο δρόμος που οδηγούσε 

εκεί ήταν κλειστός με συρματόπλεγ-
μα! Βρήκαμε τρόπο να περάσουμε 
και λίγο αργότερα, στη γέφυρα στο 
ρέμα ΒΔ νέα συρματοπλέγματα 
έκλειναν το δρόμο, ευτυχώς όμως 
εκεί, κυνηγοί, όπως καταλάβαμε από 
τα φυσίγγια, είχαν κάνει πρόσφατα 
ένα άνοιγμα. Σε άλλο ένα χλμ περί-
που και στη θέση Χάλα σε άλλο γε-
φύρι, ακριβώς ίδιο θέαμα και άλλο 
κλειστό σημείο. Δυστυχώς παραπά-
νω ο δρόμος ήταν δύσβατος και δεν 
προχωρήσαμε. Όμως, αυτός ο κλει-
στός σήμερα με …τεχνητά εμπόδια, 
αλλά και από την εγκατάλειψη, δρό-
μος, ήταν μέχρι τη δεκαετία του 1960 
ένας από τους κύριους δρόμους που 
ένωναν το Λειβάδι από τον οικισμό 
Βλαστιάνικα και τις Αγριολίες, αλλά 
και το Στραπόδι με τον Κάλαμο μέσω 
Μαρινάτης. Ο δρόμος αυτός είχε 

καθαριστεί και αποκατασταθεί περί-
που το 1990 από τον τότε κοινοτάρ-
χη, αείμνηστο, Αρτ. Καλλίγερο, αλλά 
εγκαταλείφθηκε στη συνέχεια και 
είναι σε άθλια κατάσταση λίγο μετά 
τα ορνιθοτροφεία Φατσέα μέχρι πε-
ρίπου τη Χάλα, δηλαδή σε μήκος κο-
ντά στα 4χλμ, αφού μέχρι τα ορνιθο-
τροφεία αποκαταστάθηκε πρόσφατα 
και ασφαλτοστρώνεται.

Καταλήγοντας το σύντομο αυτό 
οδοιπορικό έχουμε να τονίσουμε 
δύο πράγματα. Πρώτον, ότι δεν 
πρέπει να εγκαταλείπονται αυτοί οι 
δρόμοι και μάλιστα να αποκόπτονται 
με συρματοπλέγματα. Ο Δήμος έχει 
μεγάλη ευθύνη σε παρόμοια θέμα-
τα, αν και ασφαλώς στην περίπτωση 
αυτή δεν ήξερε κανείς τίποτε. Έπει-
τα, πρέπει οι δρόμοι αυτοί να εντάσ-
σονται στο πρόγραμμα αγροτικής 

οδοποιΐας και να καθαρίζονται ανά 
5-10 χρόνια για να μένουν ανοιχτοί. 
Και, τελευταίο, να αναλάβει δράση 
το Κ.Ι.Π.Α. να εντάσσει όσους μπο-
ρεί στο πρόγραμμα μονοπατιών και 
οδοιπορικών διαδρομών, έτσι ώστε 
να υπάρχει ένα ακόμη κίνητρο να 
διατηρούνται.

Υ.Γ. Τα «Κ» παρακαλούν και 
όσους διαπιστώνουν ανάλογες περι-
πτώσεις να τις θέτουν υπ’ όψιν μας, 
ώστε να γίνουν γνωστές και να τύ-
χουν της δέουσας προσοχής.

Ένας φράχτης κλείνει το δρόμο σε όλους! (Επάνω). Άλλος φράχτης στο γε-
φύρι της Χάλας, ο τρίτος στη σειρά! (Κάτω). Δυστυχώς η κορυφοξήρα άρχι-
σε να ξεραίνει τα περήφανα δέντρα, αλλά ουδείς ασχολείται… (Αριστερά)

Μαγευτικό το περπάτημα στο πυκνό κυπαρισσοδάσος...

Γράφει ο 
Ε.Π. Καλλίγερος
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Ιατρείο

Παναγιώτα Γ. Καρύδη 
Πνευμονολόγοs - Φυματιολόγοs 
Διευθύvτpια Δ’ Πνευμονολογικήs Κλινικήs 
Νοσοκομείο Eρρίκos Ντυνάν



ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κεντρι-
κό δρόμο στα Λογοθετιάνικα, 
απέναντι από το νέο σχολείο. 
Τηλ. 210 4280750, 4525492 
και 6932584855.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ οικόπεδα εις 
Άνω Λειβάδι (από 1200-11100τμ), 
ιδανικά για επαγγελματικούς 
σκοπούς, τουρισμό, οικίες, κλπ, 
σε εξαιρετικές τιμές. 

Τηλ. 210 6396320.
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• Αγορές    •Πωλήσεις    •Ενοικιάσεις    •Διαχείριση Ακινήτων 
•Κατασκευαστικές Εργασίες

Ελένη Φυρρού

-Κύθηρα, Χώρα, Τ: 27360 38098
-Πειραιάς, Τ: 211 740 2431, K: 697 211 8656
 e-mail: info@fyrrogi.gr         www.firrogi.gr

ΠΑΝΩ από 5€/κιλό πούλη-
σε 350 τόνους από εξαιρετικά 
παρθένο λάδι ο συνεταιρισμός 
Αγίων Αποστόλων, κοντά στη 
Νεάπολη Βοιών σε Ιταλούς 
εμπόρους. Αυτό γίνεται δεκά-
δες χρόνια τώρα. Οι έμποροι το 
μεταπωλούν για τυποποίηση και 
Κύριος οίδε πόσο καταλήγει στα 
ράφια των σουπερμάρκετ ανά 
την Ευρώπη, που αγοράζουν 
έξτρα παρθένο ιταλικό (!!) ελαι-
όλαδο. Και η Ελλάδα δεν έχει 
καταφέρει ακόμα να κινητο-
ποιήσει το λεγόμενο «Ελληνικό 
δαιμόνιο» για να αξιοποιεί προς 
όφελος της εθνικής οικονομίας 
και των παραγωγών το κύριο 
αγροτικό προϊόν του τόπου μας. 
Και να ήταν μόνο αυτό; Ο τρό-
πος καλλιέργειας και παραγω-
γής πιθανόν δε και πολλοί άλ-
λοι παράγοντες, όπως οι μικροί 

κλήροι, οι μικροί συνεταιρισμοί, 
η κρατική πολιτική και πολλά 
άλλα, οδηγούν τη χώρα μας στο 
να χάσει πολύ σύντομα την τρί-
τη θέση στην παγκόσμια παρα-

γωγή ελαιολάδου και να πέσει 
στην Πέμπτη, καθώς ανεβαίνει 
με ταχείς ρυθμούς η καλλιέρ-
γεια σε Τυνησία, Πορτογαλία 
και Τουρκία, που θα εκτοπίσει τη 
χώρα με τον πλέον έξυπνο λαό 
στον κόσμο. Φυσικά εδώ θα αρ-
χίσουν οι κλαυθμοί και οδυρμοί, 
αλλά κανείς δεν θα ασχοληθεί 
με την ουσία του προβλήματος. 
Μέχρι και οι Κινέζοι αγοράζουν 
μανιωδώς ελαιώνες στην Ευρώ-
πη την ίδια στιγμή που αγοράζει 
από Ευρωπαϊκά φυτώρια εκα-
τομμύρια ελαιόδενδρα για να 
αποκτήσει δική της παραγωγή, η 
Ιορδανία, η Αυστραλία, το Ισρα-
ήλ, αλλά και άλλες χώρες καλ-
λιεργούν ποτιστικές ελιές στην 
έρημο, στην οποία διοχετεύουν 
νερά και οι Έλληνες στην πλει-
οψηφία τους έχουν μείνει στα 
λιοφυτάκια με λίγα δέντρα από 
τους παππούδες (πόσα φύτεψε 
η γενιά μας εδώ φερ’ ειπείν) και 

βασίζονται στην, όντως, εξαιρε-
τική ποιότητα, την οποία λίγοι 
γνωρίζουν έξω από τη χώρα 
μας. Κι αυτοί την έμαθαν από 
κάτι πρωτοπόρους παραγωγούς 
που, συνήθως, παλεύουν μόνοι 
τους. Για όλους αυτούς τους 

λόγους αξίζουν οι πρωτοβου-
λίες των Συνεταιρισμών, αλλά 
και των ιδιωτών στα Κύθηρα 
και ειδικά τα προγράμματα του 
Κ.Ι.Π.Α. που ήχησαν σαν ξυπνη-
τήρι για το προϊόν αυτό.

Π. Καλλίγερος
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Η ελαιοκαλλιέργεια στη χώρα μας και η τιμή του λαδιού

Νεαρό δέντρο που φυτεύτηκε
στα Κύθηρα το Μάιο του 2018.

(Πρόσφατη φωτογραφία)



Μεγαλώσαμε πια. Πατήσαμε για 
τα καλά τα εβδομήντα.

Είναι σαν χθες που ανάμεσα 
στου Κυριάκου το καφενείο, του 
Μπομπού το πολυκατάστημα και του 
συχωρεμένου του πατέρα μου, το 
μικρό και προβληματικό Μαγαζάκι, 
η «Λαϊκή Αγορά», παίζαμε μπάλα, 
γυρίζαμε με τα πατίνια και αργότερα, 
διαγωνιζόμασταν για το ποιος έχει τα 
καλύτερο ποδήλατο. Olympic σε σύ-
γκριση με το Bauer!

Μεγαλώσαμε όμορφα και αθώα, 
γιατί οπωσδήποτε οι όποιες μικρές 
και φυσιολογικές αντιδικίες μας, χα-
ρακτηρίζονταν από εκείνο που θα 
λέγαμε, επιτρεπτό. Το μέτρο και το 
ήθος.

Εντάξει, ας μας το συγχωρέσει ο 
Νίκος ο Πλάστης, στους ουρανούς 
του, αν του κρεμούσαμε τις πολυ-
θρόνες τα Αυγουστιάτικα βράδια 
στους ευκαλύπτους για να διασκε-
δάσουμε την άλλη μέρα με τα νεύρα 
του. Δεν είχαν κανένα στοιχείο αλη-
τείας, bulling και κακοήθειας αυτές 
οι πράξεις. Απλά ήταν το αλατοπίπε-
ρο της μικρής μας διασκέδασης.

Ήρθαν μετά οι χρόνοι της ωρι-
μότητας. Παρόμοια αυτοί που σπού-
δασαν στα πανεπιστήμια και οι φίλοι 
μας που δεν σπούδασαν, αλλά φρό-
ντισαν να αναδειχθούν ποικιλότρο-
πα, επέτυχαν και έκαναν οικογένειες 
με αρχές και με ήθος, που πάντα χα-
ρακτήριζαν τον Τσιριγώτη.

Κλεψιές, αλητείες, βανδαλισμοί, 
εγκλήματα και βεντέτες, αυτά δη-
λαδή που δηλητηριάζουν μέχρι τον 
τάφο την ζωή πολλών χωριών της 
χώρας μας, για μας ήταν αδιανόητα, 

έστω και σαν πιθανότητες. Το Τσιρί-
γο, μέσα στην ταπεινότητά του, στην 
απομόνωσή του και στην τραχιά και 
χαρακωμένη του πραγματικότητα, 
πρόσφερε σε όλους μας την ασφά-
λεια της ανοιχτής πόρτας, την απλό-
τητα.. και την ορχήστρα Τζιμάρα, για 
να χωρέσουμε τις χαρές μας.

Οι ευκάλυπτοι στο Λιβάδι, η τρύ-
πια Πέτρα στα Μυρτίδια, το Σπαρα-
γαρίο στο Καψάλι, οι κοιλάδες στον 
Μυλοπόταμο και στο Αμήρ Αλή, μας 
έδωσαν αρχές και βάσεις για το με-
γάλο ταξίδι μας. Οπωσδήποτε και 
οι οικογένειες μας. Η ταπεινότητά 
μου, πέρασε αγωνίες, στερήσεις και 
καρδιοχτύπια, που εύχομαι να μην 
συμβούν σε άνθρωπο, για να ανέβω 
και να μπορώ στο μέτρο των μικρών 
μου δυνάμεων, να προσφέρω και να 
συναντώ στο Τσιρίγο τους φίλους 
μου, όλους τους Τσιριγώτες, και να 
νιώθω, ότι τρέφουν για το πρόσωπό 
μου εκτίμηση. Αυτό στα μάτια φαίνε-
ται. Γιατί για εμένα χωριανοί, τίποτα 
περισσότερο από την εκτίμηση. Αυτή 
είναι η μέγιστη αμοιβή.

Φίλοι Τσιριγώτες,
Σήμερα κινούμαστε στον αστε-

ρισμό της ανάπτυξης. Μία λέξη 
σαγηνευτική, μαζί προοδευτική και 
ύπουλη, που ο καθένας την αντι-
λαμβάνεται με τον δικό του τρόπο. 
Οπωσδήποτε στο τέλος της ημέρας 
είναι οι εισπράξεις, ο μπεζαχτάς και 
οι προοπτικές για μεγαλύτερα κέρ-
δη. Μα είναι δυνατόν, θα διερωτηθεί 
κανείς, ότι κάποιος να είναι εναντίον 
της ανάπτυξης; Κανένας ασφαλώς. 
Όμως, είμαστε πολλοί, είμαστε ευ-
τυχώς ακόμα η πλειοψηφία νομίζω, 
όπου ανάπτυξη συνεπάγεται νόμους, 
κανόνες, σεβασμό στις διαχρονικές 
αξίες και το περιβάλλον.

Γιατί ανάπτυξη είναι επίσης και 
ο άκρατος και αβυσσαλέος καπιτα-
λισμός, όπου το κλίμα, το οξυγόνο 

που αναπνέουμε και οι ανισότητες 
μεταξύ των ανθρώπων έρχονται εκεί 
σε δεύτερη μοίρα.

Άναρχη ανάπτυξη και καπιταλι-
σμός χωρίς όρους είναι συνώνυμο 
του τέλους μας. Τονίζω ξανά, ότι 
ανάπτυξη – ιδιαίτερα σε ένα μικρό οι-
κοσύστημα σαν το Τσιρίγο- σημαίνει 
καλά δομημένους κανόνες και ουσι-
αστική παρουσία εκείνων που απο-
φάσισαν να διοικούν το νησί, όπως 
και εκείνων που η πολιτεία τους πλη-
ρώνει για να είναι φανεροί, ζωντανοί 
και παρόντες, τιμημένοι φύλακες του 
νησιού μας.

Μοντέλα ανάπτυξης υπάρχουν 
πολλά. Εκείνα της βόρειας και κε-
ντρικής Ευρώπης, τα Βαλκανικά 
και παραπέρα εκείνα τις Νότιας 
Αμερικής. Θέλω να τονίσω, ότι το 
Τσιρίγο στα μάτια μου ποτέ δεν είχε 
χαρακτηριστικά μίας βαλκανικής 
αναρχοαυτόνομης πραγματικότητας. 
Αντίθετα το μικρό αυτό μεσογειακό 
οικοσύστημα, όπως και άλλα νησιά, 
μέσα στην απλότητά τους είχαν την 
ευκαιρία μίας ήρεμης και τακτοποιη-

μένης ζωής, που συχνά θα ζήλευαν 
ακόμα και οι πειθαρχημένοι Βαυαροί 
ή Ελβετοί φίλοι μας.

Φίλοι Συντοπίτες,
Σήμερα πριν χαθεί εντελώς ο 

έλεγχος, πριν οι καταπατήσεις της 
γης, οι αυθαιρεσίες στη δόμηση και 
η καταστροφή της φύσης γίνουν 
κανόνας, χρειάζεται να δεχτούμε, 
ότι ο ζωτικός μας χώρος προσδιο-
ρίζεται από νόμους και κανόνες. Οι 
καλοκαιρινές συμπεριφορές ακόμα 
περισσότερο.

Είναι ενδιαφέρον ότι παντού 
στην Ευρώπη σήμερα ακόμα και ο 
τραυματισμός ενός ζώου ανάγεται 
σε πρώτο θέμα στην τηλεόραση και 
συνεπάγεται κυρώσεις. Πολύ σωστά. 
Αν έτσι όμως συμβαίνει στα ζώα, 
ποια θα πρέπει να είναι η στάση μας 

στις υπεραιωνόβιες άλλες οντότη-
τες, όπως δένδρα, σπήλαια, βουνά 
και παραλίες. Ακράδαντα πιστεύω, 
ότι κάθε τι υπεραιωνόβιο είναι εμβλη-
ματικό και χρειάζεται να απολαμβά-
νει σεβασμού και προστασίας.

Είναι θλιβερό ότι προχτές στο 
Λιβάδι μπροστά στα μάτια όλων μας 
κατακρεουργηθήκαν οι υπεραιωνό-
βιοι ευκάλυπτοι.

Εμεί τους βρήκαμε 70 χρόνια 
πριν στο ίδιο μέγεθος να στέκονται 
εμβληματικά στο κέντρο του χωριού 
μας. Εφέτος κατακρεουργήθηκαν, 
στο όνομα της ανάπτυξης ενός συ-
γκεκριμένου ανθρώπου. Μία αντί-
στοιχη ενέργεια σε ένα οποιοδήποτε 
χωριό της Γερμανίας, της Γαλλίας ή 
της Ελβετίας θα προϋπέθετε την ενη-
μέρωση όλων των γειτόνων και των 
τοπικών αρχών. Κυρίως την ανάδειξη 
του κυρίου λόγου που θα δικαιολο-
γούσε την συγκεκριμένη απόφαση.

Ψελλίζουν τάχα, ότι στο συγκε-
κριμένο σημείο δυσκολεύεται η κυ-
κλοφορία. Δεν αναφέρουν οι υπο-

κριτές, ότι parking θέλουν να κάνουν 
το χώρο.

Θυμηθείτε, ότι στο Λιβάδι πριν 
δέκα χρόνια μιλούσαν όλοι για ανά-
πλαση του χωριού. Χρήματα δόθη-
καν. Σήμερα το Λιβάδι τους καλοκαι-
ρινούς μήνες είναι τόπος μαρτυρίου 
από τα σταθμευμένα αυτοκίνητα, 
παρά την ομολογουμένως τεράστια 
προσφορά γνωστού επιχειρηματία, 
όπου προσέφερε πολλά στρέμματα 
για parking, πενήντα μέτρα από τον 
κεντρικό δρόμο.

Απλά δεν τηρείται κανένας νόμος 
και κανένας κανόνας. Τόσο απλά.

Παραπέρα φίλοι Τσιριγώτες μίας 
και μιλούμε για ανάπτυξη, σας καλώ 
να βυθιστείτε έστω νοερά στους 
υδροφόρους ορίζοντες του νησιού 
μας και να ψηλαφίστε το πάχος τους, 
εκείνο το ελάχιστο που έχει απομείνει.

Ακόμα ρωτήστε τη ράχη κάθε 
μικρού βουνού από το Μερμηγκάρι 
μέχρι τα βόρεια του νησιού μας για 
τις ανεμογεννήτριες που θέλουν να 
τους φορτώσουν. Ρωτήστε ακόμα 

Του Καθηγητού
ΠΆΝΟΥ Ε. ΒΆΡΔΑ

Επικεφαλής του στρατηγικού 
σχεδιασμού της Ευρωπαϊκής

Καρδιολογικής
Εταιρείας στις Βρυξέλλες

TO ΤΣΙΡΙΓΟ ΣΤΑ ΣΤΑΥΡΟΔΡΟΜΙΑ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ
Ο ΖΩΤΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΤΟΥ ΚΑΘΕΝΟΣ ΚΑΙ Ο ΝΟΜΟΣ

Η μέρα της τσιμεντόστρωσης του δρόμου Άνω - Κάτω Λειβάδι με πρωτο-
βουλία Γ. Κόκσμα. Ελάχιστα διακρίνονται οι ευκάλυπτοι, μεγάλοι πια.

(αρχ. Στ. Γιαννιώτη)

Άποψη του Λειβαδίου σχεδόν αδόμητου, από τις αρχές του 20ού αι.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ νεόδμητος τάφος 
στο Κοιμητήριο Φρατσίων.
Πληροφορίες: 6936 787324.

Ζητούνται για ΜΑ-
ΚΡΟΧΡΟΝΙΑ μίσθω
ση τέσσερα γεωτεμά-
χια επιφάνειας τουλά-
χιστον 12 στρεμμάτων, 
μη δασικά, ή γεωτε-
μάχιο 44 στρεμμάτων 
με δυνατότητα κατά-
τμησης. Τηλέφωνο 
6936232663.
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ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ  ΧΑΡΟΣ
ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

ΚΑΛΑΜΟΣ ΚΥΘΗΡΑ
ΤΗΛ. 27360-38045 ΚΑΙ 6975 790353

Email: eleftherios.charos@gmail.com27360 38045 | 697 57 90 353
elxaros1989@yahoo.gr 
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Διαβάζοντας Κυθήριους 
ποιητές και συγγραφείς

Πώς να μη ξεκινήσω αυτό το ση-
μείωμα με ένα δάκρυ; Πώς να στα-
ματήσω τη σταλαγματιά στην άκρη 
του ματιού μου, να μη κυλήσει, να μη 
ζυμωθεί με της πένας το μελάνι, τού-

τη την ώρα που γράφω; Δάκρυ για τη 
Λίτσα Καβάκου Στραστηγού, την ποι-
ήτρια των παιδικών μας χρόνων. Έτσι 
μας έμαθαν τη Λίτσα, τότε που η λέξη 

«ποιητής», χαραγμένη κάτω από τα 
ποιήματα των σχολικών βιβλίων, φά-
νταζε ξέχωρη δίδοντας υπερφυσική 
διάσταση στον άνθρωπο που ονομά-
τιζε. Είχαν εκδοθεί οι «ΠΑΛΜΟΙ» της 
Λίτσας και για τη μικρή κοινωνία του 
Ποταμού, μα μεγάλη σε πνευματική 
παράδοση, αποτέλεσε «το γεγονός». 
Από τον μεγάλο θείο, Πάνο Φύλλη 
και τον χαρισματικό πατέρα Φώτη 
Κάβο (Καβόγιαννη) ξεβλαστάρωσε 
ολάνθιστη κορφή. Το πηγαίο χάρι-
σμα της Λίτσας, έφερε, αργότερα, 
τις «ΑΝΗΦΟΡΙΕΣ» και τους «ΟΝΕΙ-
ΡΙΚΟΥΣ ΔΡΟΜΟΥΣ» στα χρόνια της 
ωριμότητας. Μετρημένο και μεστό το 
έργο της Λίτσας, χαϊδεύει και διδά-
σκει. Δεν θα μείνει μόνο στις βιβλιο-
θήκες μας, μα και στην καρδιά μας, 
μαζί με την ευγενική μορφή της. 

Ξεχωριστή συγκίνηση μας πρό-
σφερε η βραδιά που στον προαύλιο 
χώρο του Γυμνασίου παρουσιάστηκε 
το βιβλίο το αφιερωμένο στα εκατό 
του χρόνια. Το βιβλίο με τίτλο: «ΕΚΑ-
ΤΟ ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΔΡΥΣΗ ΤΟΥ 
ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ (1921 – 
2021)», εκδόθηκε από την ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΚΥΘΗΡΑΪΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ και έχει 
γραφεί και επιμεληθεί από την καθη-
γήτρια Κα Κούλα Κασιμάτη και τη φι-
λόλογο και ιστορικό Κα Ελένη Χάρου 
- Κορωναίου. Αρκετοί απόφοιτοι του 
Γυμνασίου, καταθέτοντας τις ανα-
μνήσεις τους μοιρασμένοι στην επο-
χή τους, μετέτρεψαν το βιβλίο σε ένα 
πολυσυλλεκτικό έργο με ιδιαίτερη 
αξία. Η ιστορία της ίδρυσης του πνευ-
ματικού αυτού φάρου του νησιού μας 
και ο αγώνας του ουσιαστικού ιδρυ-
τή, αλησμόνητου καθηγητή Σπύρου 
Στάθη, για να κτιστεί και το αντάξιο 
κτήριο που το στεγάζει, ξετυλίγονται 
παραστατικά στις σελίδες του. Η ιστο-
ρία του φτάνει στις μέρες μας, με 
ξεχωριστές πινελιές που ο καθένας 
με τη δική του δεξιοτεχνία και με τη 
ματιά στην εποχή του «ζωγράφησς» 
στην ενότητα με τις αναμνήσεις. Ένα 
βιβλίο που θα συγκινήσει όλους τους 
απόφοιτους του Γυμνασίου μας, γιατί 
στην ψυχή καθενός μας κάτι ξεχω-
ριστό θα αναμοχλεύσει. Είθε μετά 
από εκατό χρόνια ο τόμος αυτός να 
διπλασιαστεί. 

Αυτό το καλοκαίρι παρουσιάστη-
κε στα Κύθηρα και ο τιμητικός τόμος 
προς το πρόσωπο του Καθηγητή Νι-

κόλαου Πετρόχειλου που εκδόθηκε 
και αυτός από την ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΥΘΗ-
ΡΑΪΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ που επί πολλά 
χρόνια επάξια την υπηρέτησε ως 

Πρόεδρός της. Για αυτό το επίσης 
πολυσυλλεκτικό βιβλίο, γιατί γρά-
φτηκε από πολλούς συγγραφείς και 
επιμελήθηκε από την καθηγήτρια Κα 
Καίτη Αρώνη - Τσίχλη, έχω γράψει 
αναλυτικά σε προηγούμενο φύλλο 
των «ΚΥΘΗΡΑΪΚΩΝ». Η φιλόλογος 
Μάντη Τριάρχη, σε περασμένο φύλ-
λο, επίσης έχει γράψει για τις δικές 
μου «μικρές αλήθειες» που κυκλοφό-
ρησαν αυτό το καλοκαίρι από τις εκ-
δόσεις «ΒΕΡΓΙΝΑ» και την ευχαριστώ 
για τα καλά της λόγια.

Τελευταίο άφησα και ίσως όχι τυ-
χαία, το καινούργιο βιβλίο του φίλου 
ποιητή και συγγραφέα και ιδιαίτερα 
γνώριμο στους αναγνώστες των «ΚΥ-
ΗΘΗΡΑΪΚΩΝ» και όχι μόνο, του Γιώρ-
γη Π. Κ - Δρυμωνιάτη. Ο τίτλος του 
είναι: «ΚΥΘΕΡΕΙΕΣ ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ» 
και φέρει τον υπότιτλο: «από των 
πρώτων μου ημερών το σπάνιο κάλ-
λος». Το βιβλίο κυκλοφόρησε από 
τις εκδόσεις «ΖΑΘΕΟΝ ΠΥΡ», που 
ο ίδιος ο Γιώργης έχει ιδρύσει. Περι-
λαμβάνονται δεκαπέντε αυτοτελείς 
διηγήσεις, που σχετίζονται με παιδικά 
και εφηβικά βιώματα του συγγραφέα 
και φυσικά με το αγαπημένο μας Τσι-
ρίγο. Η παρουσίαση του βιβλίου έγινε 
στο όμορφο προαύλιο της Δημοτικής 
Βιβλιοθήκης στα Κοντολιάνικα, ενώ-
πιον πολυάριθμου κοινού που ο Γιώρ-
γης έχει τη δυνατότητα να κινητοποι-
εί. Είχε, μάλιστα, τη φαεινή ιδέα, μιας 
και ένα από τα κορυφαία ταλέντα του 
που επανειλημμένα μας έχει επιδεί-

ξει και μας έχει αφήσει έκπληκτους, 
είναι αυτό της υποκριτικής, να μας 
παρουσιάσει ένα από τα σπαρταριστά 
διηγήματά του, το «Ναυαγοί και ναυα-
γοσώστες», ο ίδιος. Ο τρόπος αφήγη-
σης, η αυθεντική χρήση των λέξεων 
του αναγνωρισμένου πλέον Κυθηραϊ-
κού ιδιώματος και η ευρηματική μίμη-
ση της φωνής των πρωταγωνιστών, 
μα και η πλοκή των γεγονότων, οδή-
γησε το ακροατήριο σε ασυγκράτητο 
γέλιο. Ο Γιώργης Δρυμωνιάτης έχει 
εκδώσει 7 έργα, μα πλήθος άλλων 
δεν έχουν εκδοθεί. Πολλά λογοτε-
χνικά περιοδικά και ανθολόγια έχουν 
περιλάβει έργα του. Ήδη είναι ευρύ-
τερα γνωστός στον Ελλαδικό χώρο. 
Τούτο το γεγονός με οδηγεί να δια-
τυπώσω μια σκέψη. Συμπληρώνονται 
τριάντα πέντε χρόνια από τότε που η 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΥΘΗΡΑΪΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ 
εξέδωσε το πρώτο βιβλίο της που 
ήταν η «ΚΥΘΗΡΑΪΚΗ ΑΝΘΟΛΟΓΙΑ». 

Διερωτώμαι: Η Κυθηραϊκή διανόηση 
τα τελευταία 35 χρόνια παραμένει 
αδρανής; Δεν έχει παράγει ύλη; Δεν 
το νομίζω. Ασχολούμενος χρόνια με 
τα νέα βιβλία θεωρώ πως σε άνθιση 
βρίσκεται. Νομίζω, λοιπόν, πως το Δ. 
Σ. της ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ πρέπει να εξετάσει 
τη δυνατότητα έκδοσης δεύτερου 
τόμου. Τελειώνω με οφειλόμενες 
ευχαριστίες. Τις εκφράζω στον Δρυ-
μωνιάτη, γιατί πρόσφατα, ως ένα από 
τα προβεβλημένα στελέχη του λογο-
τεχνικού και πνευματικού ηλεκτρονι-
κού περιοδικού, «ΥΔΡΑΝΗ» μου πήρε 
ουσιαστική συνέντευξη, δίνοντάς μου 
την ευκαιρία να μιλήσω για τα «έργα» 
μου και τις «απόψεις» μου για την 
ποίηση.

 το ΣΠΙΤΙ της ΠΕΤΡΑΣ

ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ (Παλιά Σεμπρεβίβα) 
27360 33069 & 6936 641422. Ντεστάν Κατάρο 

destankataro@yahoo.gr 
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TO ΤΣΙΡΙΓΟ ΣΤΑ ΣΤΑΥΡΟΔΡΟΜΙΑ 
ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ

τους συντοπίτες μας που αρθρο-
γραφούν υπέρ των ανεμογεννητρι-
ών, αν αυτό είναι η ιδεολογική τους 
επιλογή, γεγονός απόλυτα θεσμικό, 
κατανοητό και νόμιμο ή έχει να κά-
νει, χωρίς να έχω την παραμικρή 
ένδειξη, με συμφέροντά τους μέσα 
από μετοχικές συμμετοχές τους 
στις ενεργειακές εταιρείες που είναι 
πίσω από τα projects αυτά. Μιλή-
στε με τα μικρά παιδιά σας, εκείνα 
τουλάχιστον που έχουν μείνει αλώ-
βητα μίας κουλτούρας μίσους και 
μιμητισμού, αν θέλουν να ζήσουν 
σε μία επόμενη κοινωνία, όπου στο 
όνομα της ανάπτυξης και οπωσδή-

ποτε χωρίς κανένα φόβο τιμωρίας, 
προοδευτικά σε 10-20 χρόνια, πέ-
ντε-δέκα μαρκαντάσηδες θα διαφε-
ντεύουν τη ζωή τους και τον τόπο 
τους.

Αυτό είναι η μελλούμενη πραγ-
ματικότητα. Οι συμπεριφορές στο 
Λιβάδι, δεν είναι απλά μεμονωμένα 
συμπτώματα. Είναι η αρχή αυτού 
που έρχεται και μίας προοπτικής 
που κανείς δεν γνωρίζει, τον χαρα-
κτήρα της και την ενδεχόμενη βιαι-
ότητας της. Μίας πραγματικότητας, 
όπου η λέξη ήθος, ακούγεται εντε-
λώς παρηκμασμένη.

Τέλος κοιτάξτε λίγο, άλλα επτα-
νησιακά νησιά περήφανα για τις κα-
ντάδες τους πως κατάντησαν μέσα 
στα τελευταία είκοσι χρόνια εξαιτίας 
της άνομης ανάπτυξης.

Φίλοι Τσιριγώτες,
Τελειώνω αυτή τη γραφή, χω-

ρίς να έχω αναφερθεί στα άλλα, 
υπαρξιακά για το νησί μας διλήμμα-
τα που αφορούν την ανάπτυξη. Το 
κυριότερο; Το ανθρώπινο δυναμικό 
που θα την υπηρετήσει. Τεράστιο 

το δίλημμα, που αξίζει κάποτε να 
παρουσιαστεί στις πραγματικές του 
διαστάσεις.

Τελειώνω αυτή τη γραφή, λέγο-
ντας, ότι γράφτηκε ως χρέος μου, 
προς όλους εκείνους που ζητούν 
φωνές υπεύθυνες και διακριτούς 
ακαδημαϊκούς ανθρώπους να μιλή-
σουν ανοιχτά και απερίφραστα.

Το έγραψα επίσης σαν χρέος, 
προς την ιστορία μου και την αγάπη 
μου για το νησί, χωρίς να τρέφω, άλ-
λες φιλοδοξίες, φίλτατοι.

Το αφιερώνω εξαιρετικά στους 
ομογενείς μας σε όλο τον κόσμο και 
ιδιαίτερα αυτούς της Αυστραλίας.

Αυτούς που βλέπουν το νησί των 

παππούδων τους σαν τόπο επαγγελίας.
Με σεβασμό προς όλους σας,
Καθηγητής Πάνος Ε. Βάρδας

Επικεφαλής στρατηγικού σχεδια-
σμού Ευρωπαϊκής Καρδιολογικής 

Εταιρείας στις Βρυξέλλες.
Συντονιστής Καρδιολογίας - 

Καρδιοχειρουργικής νοσοκομείων 
«Ομίλου Υγεία»

Σημ. «Κ». Η δημοσίευση του 
άρθρου αυτού προηγήθηκε στην 
ηλεκτρονική έκδοση μετά από ανάρ-
τησή του στην ιστοσελίδα Protagon, 
καθώς ελήφθη αρκετές ημέρες πριν 
την κυκλοφορία της έντυπης έκδο-
σής μας.

Γράφει ο 
Κοσμάς Μεγαλοκονόμος

Ο Δρυμωνιάτης ξαναχτυπά! 

Για το Γυμνάσιό μας 
γράψαμε πολλοί

Ένα δάκρυ για τη Λίτσα

Φωτογραφία από την υποδοχή του Βρετανικού αποσπάσματος κατά την 
απελευθέρωση των Κυθήρων από τους Γερμανούς το 1944 στο Άνω Λειβά-
δι. Διακρίνονται οι ευκάλυπτοι που τώρα τους πετσόκοψαν και που πρέπει 

να ήταν 8-10 ετών τότε.

ΠΩΛΟΎΝΤΑΙ δύο συνεχό-
μενα αγροτεμάχια, άρτια και 
οικοδομήσιμα, μη δασικά, στην 
περιοχή Σκουλιάνικα Κυθήρων 
συνολικής εκτάσεως 28 στρεμ-
μάτων. Με ανεμπόδιστη θέα 
προς Αντικύθηρα και Κρήτη. 
Για πληροφορίες καλέστε στο 
6946510537.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ η επιχείρηση 
εστιατορίου "ΚΑΛΕΡΗΣ" στην 
Αγία Πελαγία. 
Τηλ. 6972 715886 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629

Πωλείται αγροτεμάχιο 21 
στρ στην περιοχή του Κου-
μάρου. Άρτιο και οικοδομή-
σιμο, αμφιθεατρικό, καθαρό 
από το δασαρχείο με ρεύμα 
και νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947
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Τώρα που το έργο της αποκατά-
στασης του συγκροτήματος του Αγί-
ου Μύρωνα, στα Αντικύθηρα, έφτα-
σε στο τέλος του, είναι περισσότερο 
από απαραίτητο να αναφερθούμε 
στους συντελεστές του έργου.

Βέβαια δεν θα μπορούσαμε να 
γράψουμε αυτό το μικρό σημείω-
μα, χωρίς την χρηματοδότηση του 
έργου. Χρηματοδότηση που στηρί-
χθηκε αποκλειστικά στην ευγενική 
δωρεά των Αθανασίου και Μαρίνας 
Μαρτίνου, μέσω της ΑΜΚΕ ΑΙΓΕΑΣ, 
προς τους οποίους οι κάτοικοι του 
νησιού – και όχι μόνον – είναι ευγνώ-
μονες στο διηνεκές. Το προσωπικό 
ενδιαφέρον του κ. Αθ. Μαρτίνου 
υπήρξε αδιάλειπτο καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του έργου.

Ηθικοί αυτουργοί του έργου 

υπήρξαν βεβαίως ο Σεβασμιότατος 
μητροπολίτης Κυθήρων και Αντικυ-
θήρων κκ Σεραφείμ και ο Δήμαρχος 
Στράτος Χαρχαλάκης, η συμπαρά-
σταση των οποίων ήταν καθοριστική 
για την εξέλιξη του έργου.

Οι μηχανικοί του ΑΙΓΕΑ Δημή-
τρης Καλάκος, πολιτικός μηχανικός 
και Ρόη Καβαλιεράτου, αρχιτέκτων, 
διευκόλυναν με κάθε τρόπο το έργο.

Η αρχιτεκτονική μελέτη του έρ-
γου οφείλεται στον αρχιτέκτονα Κώ-
στα Μάνθο.

Ιστορικά στοιχεία και άλλες πο-
λύτιμες πληροφορίες συνεισέφερε 
ο Δήμαρχος Κυθήρων και Αντικυθή-
ρων Στράτος Χαρχαλάκης, ο οποίος 
συνέβαλε και με πολλές προσωπικές 
παρεμβάσεις. 

Η συντήρηση του τέμπλου και 

των εικόνων του Ναού έγινε, με υπο-
δειγματικό τρόπο, από τον συντηρη-
τή αρχαιοτήτων και έργων τέχνης 
Γιώργο Μουστάκη.

Στο σημείο αυτό αξίζει να κά-
νουμε ειδική αναφορά στους αν-
θρώπους, από τα χέρια των οποίων 
ολοκληρώθηκε το έργο. Πρόκειται 
για τους συνεργάτες: Στέλιο Σκλάβο 
(Οικοδομικά), συνεπικουρούμενο 
από τους τεχνίτες Γιάννη και Μόζη, 
Γιώργο Καλλίγερο (Ηλεκτρολογι-
κά), Θανάση Στρατηγό (Υδραυλικά), 
Νίκο Σάμιο (Ξυλουργικά), Ρομπέρτο 
Μπούσι (Δαπεδοστρώσεις), Πάνο 
Σουρή (Κλιματισμός), Λεωνίδα Μπα-
ντίλι (Χρωματισμοί), Νίκο Καλλίγερο 
(Μονώσεις), Μανώλη Σουρή (Μεταλ-
λικές Κατασκευές), Άκη Αγιοπλού-
δη (Συναγερμός), Κατάρο Ντεστάν 
(Μαρμαρικά). Αριστείδη Τίγκα (Ηχη-
τικά).

Όλοι τους, όπως και εμείς, αγά-

πησαν το έργο και εργάσθηκαν με 
αυταπάρνηση, κάτω από αντίξοες 
συνθήκες. Ιδιαίτερα κατά τους χειμε-
ρινούς μήνες, το συνεργείο του Στ. 
Σκλάβου δοκιμάσθηκε δυνατά. Τους 
οφείλουμε ένα μεγάλο ευχαριστώ.

Βοήθεια επί τόπου του έργου 
προσέφεραν με κάθε τρόπο οι ντό-
πιοι Μανώλης και Γιώργος Χαρχα-

λάκης. Βοήθεια είχαμε και από τους 
κατοίκους του νησιού που μας εξα-
σφάλισαν στέγη και τροφή, όπως ο 

Γιάννης Γλυτσός, ο Πατακόμυρος, η 
Δέσποινα και άλλοι.

Ο Παππαντώνης και η πρεσβυ-
τέρα κα Αγγελική είναι οι ακοίμητοι 
φρουροί του Αγίου Μύρωνα και 
πραγματικά η συνεχής παρουσία 
τους εδώ, λειτούργησε καταπραϋντι-
κά στις όποιες δυσκολίες.

Το όμορφο ταξίδι της αποκατά-
στασης του Αγίου Μύρωνα ξεκίνησε 
τον Νοέμβριο του 2020 και ολοκλη-
ρώνεται σήμερα με τα θυρανοίξια 
του Ναού, στις 16 Αυγούστου του 
2022.

Για την Κατασκευάστρια εταιρεία 
R.C.TECH

Βασίλης Δουρίδας
Μάνος Βασιλάκης
Μάρκος Δουρίδας 

Πολιτικοί Μηχανικοί

Υ.Γ.: Ο Μανώλης Χαρχαλάκης 
έφυγε από την ζωή την 1η Σεπτεμ-
βρίου. Στην συνείδησή μας αποτυπώ-

θηκε ως ο άνθρωπος που αφιέρωσε 
τον εαυτό του στην υπηρεσία του Αγί-
ου Μύρωνα.

ΑΓΙΟΣ ΜΥΡΩΝ - ΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ έκταση 5,5 στρ. 
στο Φυρόι (Στραπόδι). Τηλ. 
6944 182601 και 6944 889838.
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ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΠΑΞΙΜΑΔΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ ΘΑ ΤΑ ΒΡΕΙΤΕ ΣΤΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
"ΦΙΛΕΥΩ" Μπουμπουλίνας 20, ΤΗΛ.: 210 4177766

l
l
l

Ελευθερία Μπίρπου - DDS, MSc
Ειδική Παιδοδοντίατρος

MSc (Oral Biology),  MSc (Pediatric Dentistry)
Επιστημονική Συνεργάτις Οδοντιατρικής Σχολής Αθηνών

l Γρ. Λαμπράκη 36 - Κηφισιά 145 61
l 210 80 88 667 / 697 67 34 418
l info@juniorsmile.gr     www.juniorsmile.gr
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¢IKH°OPIKO °PAºEIO
KøN/NOY KA§§I°EPOY
& ™YNEP°ATøN

XA§KOKON¢Y§H 24-26, 6Ô˜ fiÚ. OÌfiÓÔÈ· Aı‹Ó·
TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

°PAºEIO KY£HPøN
¶OTAMO™ KY£HPA
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Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜
� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472
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ÂÛˆÙÂÚÈÎÔ‡ Î·È ÂÍˆÙÂÚÈÎÔ‡ ¯ÒÚÔ˘
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ºYTøPIA «OA™H»
º·Ú‰Ô‡ÏË ¶·Ó·ÁÈˆÙ›ÙÛ·

ºYTøPIO: K¿Ùˆ §È‚¿‰È (¶ÏËÛ›ÔÓ ™˘ÓÂÙ·ÈÚÈÛÌÔ‡), TËÏ. 27360 31685
TËÏ. 6973 768320

– AÓ·Ï·Ì‚¿ÓÔ˘ÌÂ ·ÓıÔÛÙÔÏÈÛÌÔ‡˜ Á¿ÌˆÓ, ‚·Ù›ÛÂˆÓ Î.Ï.
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ΕΣΕΙΣ ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗ ΣΥΝ-
ΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙ-
ΔΑ; Αυτός είναι ο μόνος τρόπος 
για να συνεχίσει!

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ
ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ

ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ

ΤΗΛ. 210-4127646



Στη σελ. 16 θα διαβάσετε τις 
εξελίξεις για το θέμα της ακινη-
σίας του AQUA JEWEL έχου-

με όμως και μία ακόμη τακτική 
γραμμή, αυτήν της Νεάπολης. 
Η γραμμή αυτή έχει δύο τακτικά 

επιδοτούμενα δρομολόγια για 
Αντικύθηρα για τα οποία έλαβε 
πρόσφατα παράταση 4 μηνών 
μέχρι 28 Φεβρουαρίου 2023, για 
να υπογραφούν οι συμβάσεις 
ανάθεσης για τη νέα δρομολογι-
ακή περίοδο. Η διαδικασία αυτή 
γίνεται κάθε χρόνο και τίποτα 
αξιοπερίεργο. Αυτό που έκανε 
εντύπωση είναι ότι στο ΣΑΣ που 
έγινε στις 20 Οκτωβρίου υπήρ-
χε ένα αίτημα της εταιρείας που 

έγινε δεκτό για τροποποίηση των 
θερινών δρομολογίων στις ημέ-
ρες που το πλοίο προσεγγίζει στα 
Αντικύθηρα κατά λίγη ώρα. Ο λό-
γος, όπως μάθαμε, ήταν ότι ήταν 
συνήθεις καθυστερήσεις στις 
αφιξοαναχωρήσεις λόγω κυρίως 
καιρικών συνθηκών και οι οποίες 
δεν υπερέβαιναν συνήθως τα 10 
- 15 λεπτά. Γι’ αυτές τις καθυστε-

ρήσεις το Λιμεναρχείο επέβαλε 
συνήθως πρόστιμα, τα οποία 
μπορεί να μην ήταν μεγάλα ήταν 
όμως συχνά και δημιουργούσαν 
θέμα. Ελπίζουμε τώρα να μην 
έχουν προβλήματα στη συνέχεια 
με το νέο πρόγραμμα με την ελ-
πίδα να έχουν την πολύ καλή κί-
νηση της φετινής χρονιάς και του 
χρόνου.

Συγκοινωνιακά…

Γαλάτης Ιωάννης   | Ποταμός, Κύθηρα  
Τηλ: +30 6972 170 172    | ioannisfirrogis@gmail.com

Στην Ποτοποιία Κυθήρων Φυρρογή,Στην Ποτοποιία Κυθήρων Φυρρογή,   
παρασκευάζουμε την Φατουράδα αδιαλείπτως από το 2008,παρασκευάζουμε την Φατουράδα αδιαλείπτως από το 2008,

βασιζόμενοι στην συνταγή της προ-γιαγιάς μας Ελισάβετ, καιβασιζόμενοι στην συνταγή της προ-γιαγιάς μας Ελισάβετ, και
με σύμμαχο την σύγχρονη επιστήμη και τεχνογνωσία.με σύμμαχο την σύγχρονη επιστήμη και τεχνογνωσία.

  

Με κάθε συμμόρφωση στην απαιτούμενη νομοθεσία, σαςΜε κάθε συμμόρφωση στην απαιτούμενη νομοθεσία, σας
προσφέρουμε ένα ελαφρύ, γλυκόπιοτο ηδύποτο, για ναπροσφέρουμε ένα ελαφρύ, γλυκόπιοτο ηδύποτο, για να

απολαύσετε σε κάθε περίσταση & εποχή του χρόνου.απολαύσετε σε κάθε περίσταση & εποχή του χρόνου.
  

Επισκεφθείτε το πρατήριο μας στον Ποταμό, το υποκατάστημάΕπισκεφθείτε το πρατήριο μας στον Ποταμό, το υποκατάστημά
μας στην Χώρα ή κάντε τηλεφωνική παραγγελία για άμεσημας στην Χώρα ή κάντε τηλεφωνική παραγγελία για άμεση

παράδοση στον χώρο σας.παράδοση στον χώρο σας.

ΦΑΤΟΥΡΑΔΑΦΑΤΟΥΡΑΔΑ
όπως πρέπει!όπως πρέπει! ! Η ΑΛΛΟΤΕ κραταιά 

ΑΝΕΚ, που «βυθίζεται» σε δίνη 
χρεών, ετοιμάζεται να κάνει ένα 
«αναγκαστικό» γάμο με την «Επι-
χειρήσεις Αττικής», τη γνωστή 
ναυτιλιακή της ακτοπλοΐας, η 
οποία ανήκε στη MIG και τώρα 
έχει περιέλθει στην Τράπεζα Πει-
ραιώς, η οποία έχει και την πλει-
ονότητα των «κόκκινων» δανείων 
της ΑΝΕΚ. Αυτή είναι και η μόνη 
λύση για σωτηρία και θυμόμαστε 
απλά, όταν με τις πλάτες της είχε 
δημιουργηθεί το «δικό μας» παιδί 
της, η ΑΝΕΝ, η οποία ήταν ένα 
φιλόδοξο σχέδιο για τις συγκοι-
νωνίες μας, αλλά την «έπνιξε» η 
«μητροκτόνος» ΑΝΕΚ. Τότε χά-
θηκαν και οι μετοχές όσων από 
τα Κύθηρα είχαν συμμετάσχει 
στο εγχείρημα για την τοπική συ-
γκοινωνία μέσα στη χοάνη μίας 
πονηρής αύξησης μετοχικού κε-
φαλαίου που εκμηδένισε τη συμ-
μετοχή μας. Αυτά για να μην ξε-
χνάμε ή, για να το πούμε αλλιώς 
«έχει ο καιρός γυρίσματα» ή «όλα 
εδώ πληρώνονται»!

 ΘΕΜΑΤΑ  13ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Νοέμβριος 2022 

THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS
Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com

ΚΑΙ ΒΥΤΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
ΛΥΜΑΤΩΝ



ΛΙΤΣΑ ΑΝΔΡΕΑ ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ - ΤΡΙΦΥΛΛΗ
ΔΙΑΚΕΚΡΙΜΕΝΗ ΠΟΙΗΤΡΙΑ

ΕΠΑΞΙΟΣ ΓΌΝΟΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΣΙΜΑΤΗ

Πρόωρα και αναπάντεχα μας 
έφυγε από τη ζωή η αξέχαστη από 
τα νεανικά μας χρόνια φίλη και εξαί-
ρετη ποιήτρια Λίτσα Στρατηγού. Η Λί-
τσα έφυγε από κοντά μας αθόρυβα 
και χωρίς να το ξέρομε οι πιο πολλοί, 
όπως σεμνή και αθόρυβη ήταν και η 
παρουσία της στα κυθηραϊκά κοινά. 
Και όμως η Λίτσα Τριφύλλη δεν ήταν 
απούσα από την κυθηραϊκή ζωή. 
Ήταν εξαίρετη, υψηλού επιπέδου, 
ποιήτρια και ήταν πάντα παρούσα 
στην πνευματική ζωή της πατρίδας 
μας. Η ποιήτριά μας είχε εκδώσει 
τρεις συλλογές πολύ αξιόλογων ποι-
ημάτων και έχε και πολλά ανέκδοτα, 
τα οποία θα επιδιώξομε να εκδοθούν 
από το ΚΙΠΑ μόνο του ή μαζί με την 
Εταιρεία Κυθηραϊκών Μελετών, την 
οποία υπηρέτησε πολλαπλώς ως δι-
ακεκριμένο μέλος της. Το έργο της, 
όπως και τα έργα όλων των Κυθηρί-
ων, τα οποία θα επιδιώξει το ΚΙΠΑ να 
συγκεντρώσει, θα κοσμήσει το κυθη-
ραϊκό τμήμα της διεθνούς Βιβλιοθή-
κης του Ιδρύματός μας.

Η Λίτσα Τριφύλλη ανήκει στη 
πασίγνωστη οικογένεια των ποιητών 
Τριφύλλη και του μεγάλου ευεργέ-
τη Νικολάου Τριφύλλη. Πατέρας 
της ήταν ο αξιόλογος ποιητής και 
προικισμένος με φιλοσοφική σκέψη 
Γιάννης Τριφύλλης, με το ψευδώνυ-
μο «Φώτης Κάβος» και γνωστός ως 
«Καβόγιαννης». Τα ποιήματά του, 
που είχαν δημοσιευθεί πριν από τον 
Πόλεμο, με τον τίτλο «Αντιμάμαλα 
του Κάβου» ήταν γραμμένα με βαθύ 
πολιτικό, δημοκρατικού και σοσιαλι-
στικού χαρακτήρα, στοχασμό και εί-
χαν απαγορευθεί από τη δικτατορία 
Μεταξά. Μεταπολεμικά, τη δεκαετία 
του 1950, είχε εκδώσει συλλογή επί-
λεκτων κυθηραϊκών μαντινάδων, με 
εξαίρετη ποιητική αξία. Είχε εκδώ-
σει, επίσης, τη δεκαετία του 1950, 
την υψηλού πνευματικού επιπέδου 
εφημερίδα με τον τίτλο «Κυθηραϊκός 
Τύπος», του οποίου είχα την τιμή, ως 
φοιτητής τότε, να είμαι ο υπεύθυνος 
«επί της ύλης». Όσον αφορά τον 
θείο, αδελφό του πατέρα της Λίτσας, 
πασίγνωστο και σπουδαίο ποιητή 

Πάνο Φύλλη (Παναγιώτη Τριφύλλη) 
δεν χρειάζεται να αναφέρω πολλά 
από το μεγάλο ποιητικό του έργο και 
από τη δράση του. Ολόκληρη τη ζωή 
του είχε αφιερώσει στο κοινό συμφέ-
ρον της πατρίδας μας. Ήταν, αν και 
στερημένος από οικονομικά μέσα, 
αποκούμπι όλων των πνευματικών 
νέων. Σ’ αυτόν, στο μικρό καθαριστή-
ριο που είχε στην οδό Βερανζέρου, 
πήγα και εγώ όταν πήγα να σπουδά-
σω το 1950. Εκεί βγάζαμε την εφημε-
ρίδα του αδελφού του, που ανέφερα 
πιο πάνω, εκεί είχα την τιμή να του 
διορθώνω τα δοκίμια της πρώτης 
έκδοσης των ποιημάτων του «Κυθη-
ραϊκά» και να τον βοηθώ στη μεγά-
λη δραστηριότητά του να αναδείξει 
το νησάκι του Διακοφτιού ως «Νησί 
των Λογοτεχνών». Με τον Πάνο είχα 
την ευκαιρία να γνωριστώ με διακε-
κριμένες προσωπικότητας της καλ-
λιτεχνικής ζωής των Αθηνών και να 
συμμετάσχω από τότε στις κυθηρα-
ϊκές εκδηλώσεις και στα κυθηραϊκά 
δρώμενα. Το ποιητικό του έργο είναι 
μεγάλο. Παρά το γεγονός ότι το ποιη-
τικό του ταλέντο, κυρίως του σατυρι-
κού ποιητή, τού είχε επισημάνει από 
το ξεκίνημά του ο μεγάλος ποιητής 
μας Κωστής Παλαμάς, ωστόσο έμει-
νε ως ποιητής, κατά κύριο λόγο, της 
ιδιαίτερης πατρίδας του, χωρίς να 
λείπει, ασφαλώς, και αξιόλογο γενι-
κό ποιητικό έργο. Κλείνοντας τον οι-
κογενειακό κύκλο των Τριφύλληδων, 
δεν μπορώ να παραλείψω τον γιο του 
Πάνου Φύλλη αγαπητό φίλο και εξαί-
ρετο πνευματικό άνθρωπο Αντώνη 
Τριφύλλη. Ο Αντώνης, πέρα από τις 
υψηλές επιστημονικές επιδόσεις του, 
δημοσίευσε πολύ αξιόλογα ποιήμα-
τα, είναι δε ένας υψηλού επιπέδου 
δοκιμιογράφος και αρθρογράφος 
στον έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο.

Η Λίτσα Στρατηγού Τριφύλλη, με 
την υψηλή ποιότητα των ποιημάτων 
της και με τη σεμνή συμμετοχή της 
στην πνευματικής ζωή της ιδιαίτε-
ρης πατρίδας μας, τίμησε επάξια τη 
σπουδαία κυθηραϊκή οικογένεια, της 
οποίας είναι γόνος.

Πειραιάς, Οκτώβρης 2022 

Ο ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΕΊ
ΤΟΥΣ ΠΟΛΛΑΠΛΩΣ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΠΈΤΕΙΑ ΥΓΕΊΑΣ ΤΟΥ

Εκφράζω τις ειλικρινείς μου 
ευχαριστίες προς όλους, συμπα-
τριώτες, φίλους και γνωστούς, που 
συμμετείχαν, κατά τη διάρκεια της 
περιπέτειας της πρόσφατης ασθέ-
νειάς μου και μετά, με οποιοδήποτε 
τρόπο συμπάθειας. Ιδιαίτερα εκ-
φράζω τις ευχαριστίες μου για την 
κατανόηση και την έκφραση της 
χαράς, μετά την αποκατάσταση της 
υγείας μου, των συγγενών και φίλων 
του στενότερου περιβάλλοντος της 
κατοικίας μου. Ξεχωριστές ευχαρι-
στίες εκφράζω στους μη κυθηρίους 
φίλους μου που μου προσέφεραν 
προσωπική πραγματική βοήθεια κατά 
τον χρόνο που είχα ανάγκη νοσηλευ-
τικής φροντίδας, καθώς και μετά 
την πλήρη αποκατάσταση της υγείας 
μου, για την φροντίδα που χρειάζο-
μαι πια λόγω ηλικίας. Αναφέρω εδώ 
τρεις περιπτώσεις ανθρώπων, που εί-
ναι γνωστές και στους συμπατριώτες 
μας. Η πρώτη είναι η Βιολέτα Σελάνη 
και ο σύζυγός της, από την Αλβανία, 
η οποία με υπηρέτησε εμένα και με 
τη σύζυγό μου, μαζί και χωριστά, 
σχεδόν 25 χρόνια. Η Βιολέτα κίνησε 
γη και ύδωρ για να μου προσφερθεί 
πραγματική βοήθεια, προσφέρθηκε 
δε να αναβάλει δύσκολη εγχείριση 
που είχε προγραμματισθεί και να κα-
τέβει στα Κύθηρα με τον επίσης ερ-
γαζόμενο σύζυγό της και να μείνουν 

μαζί μου. Μετά την άρνησή μου, από 
το κρεββάτι του εγχειρισμένου, συνέ-
χισε να αναζητά βοήθεια για μένα και 
προώθηση για νοσηλεία. Τότε βρήκε 
τον Βαγγέλη Μπόντα. Ξεχωριστές 
ευχαριστίες ανήκουν στον από δεκα-
ετίας φίλο μου μουσικοσυνθέτη Βαγ-
γέλη Μπόντα, ο οποίος προσέφερε 
σε δύο στάδια πραγματική βοήθεια. 
Την πρώτη φορά, κατέβηκε με τη σύ-
ζυγό του στα Κύθηρα για τριήμερο 
διακοπών, οπότε με βρήκαν άρρω-
στο. Αφού εγκατέλειψαν τη εργασία 
τους, ο Βαγγέλης αποδύθηκε στον 
αγώνα να οργανώσει τη διαδικασία 
μεταφοράς μου για νοσηλεία στις 
πανεπιστημιακές κλινικές του Αιγινι-
τείου με διευθυντές τους καθηγητές 
αδελφούς Στεφανή, που ήταν πα-
λαιοί φίλοι μου. Το κατάφερε χωρίς 
δυσκολίες. Μετά τη χωρίς σαφή συ-
νείδηση της κατάστασής μου άρνη-
σή μου, ο Βαγγέλης, κινούμενος με 
σχετικό τηλεφώνημα της Βιολέτας, 
παρενέβη την τρίτη πια εβδομάδα 
ανώφελης και μη νόμιμης κράτησής 
μου στο Γηροκομείο και με επιμονή 
με απεγκλώβισε από εκεί και κίνησε 
τη διαδικασία έναρξης της νοσηλευ-
τικής διερεύνησης της πάθησής μου, 
που είχε παρέλθει πια από τις πρώτες 
μέρες. Κατέβη δε προσωπικά ο ίδιος 
και μετά τις πρώτες εξετάσεις στο 
Νοσοκομείο Κυθήρων, με συνόδευ-
σε και με παρέδωσε για την ολοκλή-
ρωση της διερεύνησης στο Τμήμα 
του Καθηγητή Λεωνίδα Στεφανή στο 
Αιγηνίτειο. Δεν μπορώ να παραλεί-
ψω να ευχαριστήσω τη διευθύντρια 
λιμενικό του Λιμεναρχείου Πειραιά 
Ειρήνη Carta-Αγγελοπούλου, η οποία 
άσκησε υποδειγματικά και με άψογη 

αντικειμενικότητα για πολύ μικρό διά-
στημα τα καθήκοντα της προϊσταμέ-
νης του Λιμενικού Σταθμού Διακοφτί-
ου, σε αντικατάσταση της αδειούχου 
προϊσταμένης του. Σημειώνω ότι η 
επιστήμονας νομικός Κα Αγγελοπού-
λου, από ενδιαφέρον και αγάπη για 
το νησί μας, ζήτησε να αφήσει για 
λίγο τη διακεκριμένη θέση της στο 
Λιμεναρχείο Πειραιά και να έλθει στα 
Κύθηρα με τον ιταλό σύζυγό της, του 
οποίου ο ενθουσιασμός ήταν τόσο 
ισχυρός, ώστε ζήτησε να βαπτισθεί 
ορθόδοξος στη θάλασσα των Κυθή-
ρων. Τη βάπτιση διενήργησε ο Σεβα-
σμιώτατος Μητροπολίτης Κυθήρων 
κ.κ. Σεραφείμ στα κύματα της Αγίας 
Πατρικίας, δίνοντάς του το όνομα 
Μιχαήλ. Τις ευχαριστίες μου οφείλω 
στην Κα Αγγελοπούλου, η οποία προ-
σφέρθηκε στον Πειραιά, μετά την 
αποκατάσταση της υγείας μου, να 
έρχεται να μένει μαζί μου τη νύχτα σε 
αντικατάσταση της μόνιμης γυναίκας 
που έχω λόγω ηλικίας.

Τέλος, εκφράζω τις ευχαριστί-
ες μου σε όσες από τις συγχωρια-
νές μου και μη προσφέρθηκαν να 
μένουν μαζί μου στο σπίτι μου στα 
Κύθηρα, καθώς και στον αλβανό Αλ-
μπάνο, ώστε να μη μένω μόνος λόγω 
της μεγάλης μου ηλικίας.

Πειραιάς, Οκτώβρης 2022

Δυστυχώς έχουμε κάθε μήνα προβλήματα με καταθέτες-συνδρομητές, 
τους οποίους αδυνατούμε να ταυτοποιήσουμε, είτε λόγω μη αναγραφής ονο-
ματεπωνύμου στην κατάθεσή τους, είτε εξ αιτίας της αναγραφής άγνωστου σε 
μας επωνύμου, προφανώς λόγω κατάθεσης τρίτου προσώπου για λογαριασμό 
συνδρομητού. Μέχρι σήμερα έχουμε προς διευκρίνηση:

20/1/2022 Κατάθεση χωρίς ένδειξη καταθέτη	 €25 ΕΘΝΙΚΉ
30/1/2022	 »	 »	 €30	 »
14/2/2022 ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΑΥΡΟ (ασαφές επώνυμο)	 €25	 »
14/2/2022 ΜΕΓΑΛΟΚΟΝΟΜΟΥ ΕΥΑΓΓ(Άγνωστος)	 €25 ΠΕΙΡΑΙΩΣ
22/8/2022 Κατάθεση χωρίς ένδειξη καταθέτη	 €25 ΕΘΝΙΚΗ 

Παρακαλούμε για μία ακόμη φορά τους καταθέτες που πληρώνουν για λο-
γαριασμό τρίτων να αναφέρουν το ονοματεπώνυμο του συνδρομητή, γιατί χω-
ρίς αυτό δεν μπορεί να ταυτοποιηθεί η συνδρομή και να σταλεί απόδειξη στο 
δικαιούχο.

Αναφέρουμε επί τη ευκαιρία ότι για 13ο χρόνο διατηρούμε το ύψος της συν-
δρομής στα €25 παρά την σημαντική αύξηση του κόστους έκδοσης, ειδικά τον 
τελευταίο χρόνο. Ανακοινώνουμε δε με λύπη ότι θα διακόπτονται οι αποστολές 
σε όσους καθυστερούν επί σειρά ετών να πληρώσουν συνδρομές και δεν έχουν 
επικοινωνήσει με την εφημερίδα να ενημερώσουν σχετικά.

«Ορφανές» συνδρομές»

ΟΙΚΟΠΕΔΟ-ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ 
στη Βαρυμπόμπη, καθαρό 
Δασαρχείου, 5,5στρ., σε κε-
ντρικό δρόμο, δύο όψεων. 
Τηλ. 6947477066.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο γωνιακό 
460τ.μ. στη θέση Αδάμες Ν. 
Κηφισιάς. Τηλ. 210 9599568 
και 6940 669295

ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα τα 
δίκτυα. 1χλμ από το Λειβάδι. 
Τηλ. 6979 911753
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Πράξις & Λόγος
Κατερίνα Λευθέρη

Επιστημονικό Κέντρο Θεραπευτικής Αγωγής
Λογοθεραπεία, Εργοθεραπεία

Ειδική Διαπαιδαγώγηση
Ψυχοθεραπεία, Συμβουλευτική

Συνεδρίες εξ’ αποστάσεως με τηλεδιάσκεψη
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Φλύακες
«Θα δημιουργήσουμε ένα 

think tank για να μελετήσουμε 
τα προβλήματα του τόπου», είπε 
άτομο που θεωρείται παράγων και 
τις απόψεις του φιλοξενώ κατά 
καιρούς εδώ. (Σημ. Τρ.: Think 
tank=δεξαμενή σκέψης). Καλά, 
μία δεξαμενή μπορούν να βρουν, 
έστω και πλαστική μεταχειρισμέ-
νη, σκέψη όμως; Τα βλέπω στάσι-
μα τα προβλήματα του τόπου, τα 
κακόμοιρα!

ΑΝΑΓΚΑΙΑ διευκρίνηση. Πολ-
λοί τηλεφωνούν ή στέλνουν μηνύ-
ματα ρωτώντας ποίον εννοώ εδώ 
και ποίον εκεί και διαμαρτυρό-
μενοι για την (σκόπιμη) ασάφεια 
αυτής της στήλης που δεν γράφει 
ονόματα. Μα το ίδιο κάνουν όλες 
οι αντίστοιχες σε όλες τις εφημε-
ρίδες. Για να με (μας) διαβάζετε 
και να είστε μέσα στους γρίφους 
πρέπει να είστε τακτικοί αναγνώ-
στες. Τότε το μυαλό σας θα πάει 
καρφί στο στόχο. Αλλιώς τσάμπα 
ζητάτε διευκρινίσεις. Όποιοι κα-
τάλαβαν, κατάλαβαν. Οι άλλοι ας 
ακολουθήσουν τη συμβουλή του 
Ναστρεντίν Χότζα. Ας ρωτήσουν 
αυτούς που έχουν καταλάβει.

Ποίος έφερε τη βρόχα;
ΟΛΟΙ τους δύο τελευταίους 

μήνες δεν έκαναν τίποτε άλλο από 
το να προσεύχονται να βρέξει. 
Ιδίως όσοι έβλεπαν τις ελιές φορ-
τωμένες και δεν μπορούσαν να 
φανταστούν τόσο καρπό να πάει 
άκλαυτος. Εξάλλου, η ελιά για 
τους τσιριγώτες είναι ιερό δέντρο 
από τα χρόνια που ζούσαν μόνο 
από αυτήν. ( Όσοι είχαν. Όσοι δεν 
είχαν ξενιτεύονταν…). Δεν ήταν 
λίγοι όσοι έλεγαν (πάλι…) να αρ-
χίσουν τις λιτανείες, αλλά ποίος 
να τολμήσει; Που, αν δεν έβρεχε 
θα τον έπαιρνε το «ανάθεμα» της 
γρουσουζιάς. Διαβάστε όμως την 
παρακάτω ολαλήθινη ιστορία, η 
οποία μάλιστα έγινε και παρουσία 
μαρτύρων και θα καταλάβετε. Ο 
υπογράφων, αρχιτρίβολος (μετά 
την εκδημία του καλλίτερου εξ 
ημών) είπε το Σεπτέμβρη στην 
παρέα του Λειβαδίου, στην οποία 
περιλαμβάνεται και γνωστός 
υπηρέτης του Υψίστου, ο οποίος 
επιτυχώς διακονεί την ενορία, να 
κάνει καμία λιτανεία για να βρέ-
ξει. Θυμήθηκε όμως ότι λίγη ώρα 
πριν τους είχε πει ότι φέτος πήγε 
πολύ καλά η μπαμπακία του και 
στην ερώτηση, πού το αποδίδει, 
έδειξε τον παπά απέναντι.

-Γιατί, ρώτησαν οι άλλοι, στην 

ευλόγησε;
-Όχι, το αντίθετο. Φέτος 

έλειπε και μάλλον γι’ αυτό πήγε 
καλά…..

Με τέτοιες κουβέντες-πει-
ράγματα, λοιπόν, πώς να πεισθεί 
ο παπάς να αρχίσει και λιτανείες 
για να βρέξει; Άσε, που, όπως πα-
ρατήρησε κι ο ίδιος, όταν έκανε 
λιτανείες και προσευχές κανένας 
δεν πήγαινε με ομπρέλα! Άρα, 
όλοι πήγαιναν, αλλά κανένας δεν 
πίστευε πραγματικά.

Έτυχε, λοιπόν, και βρέθηκε ο 
παπάς στην Αθήνα μέσα Οκτώ-
βρη και είπε να πιει και κει κανένα 
τριβολοκαφέ, έστω και με …μειω-
μένη σύνθεση. Στην κουβέντα 
που τα κανόνιζαν όμως του λέει 
ο υπογράφων:

-Το μετεωρολογικό λέει βρο-
χές. Λες, τώρα που λείπεις, να 
κάνεις πάλι το θαύμα, όπως με 
τη μπαμπακία; Αν γίνει κι αυτό, 
όταν έχουμε ξηρασία, να λέμε 
στο Δεσπότη να σε στέλνει όσο 
πιο αλλάργου μπορεί κι αν πηγαί-
νετε και παρέα μπορεί να βρέχει 
πιο συχνά!

Και ω του θαύματος. Την 
επομένη το βράδυ, άνοιξαν οι 
ουρανοί, βροχή, νερό ντεντίο, 
γονιμοποιήθηκε η γη, ανάσαναν 
οι ελιές, θα βγει και το ραδίκιο! 
Άρα, τώρα ξέρετε τι να κάνετε. 
Μη ρωτάτε τον Τρίβολο, αλλά 
την παρέα του στον τσιριγώτικο 
καφέ. Και νερό ντεντίο, που λέγα-
νε οι παππούδες μας. Πείτε το και 
στο Δήμαρχο να γλυτώνει λεφτά 
από γεωτρήσεις.

ΣΗΜ. Για τους νεότερους, 
ντεντίο από το De Dio= του 
Θεού (ε, Ελένη;)	 W.

Πολλές Αστυνομίες II
ΠΕΡΑΣΕ από 40 κύματα και 

τελικά έγινε μία Αστυνομία για 
τα Πανεπιστήμια, εκεί που ήταν 
(και θα είναι για …αιώνες) «μπάτε 
σκύλοι αλέστε…». Τώρα θα γίνει 
και μία Δικαστική Αστυνομία για 
να απελευθερωθούν άντρες για 
αστυνόμευση. Εν τω μεταξύ στην 
Αθήνα, αλλά και σε άλλα μέρη, 
ψάχνεις τροχονόμο για να βάλει 
τάξη, αλλά βρίσκεις ευκολότερα 
βενζινάδικο με φτηνή βενζίνη 
παρά τροχονόμο. Όμως εδώ εγώ 
δεν γράφω για τα Ελληνικά χά-
λια, που ιδρύουμε υπηρεσίες για 
να κάνουν τη δουλειά που δεν 
έκαναν άλλες. Τα ξαναγράφω, 
μια και τα έγραψα το Σεπτέμβριο, 
για να κάνω μία πρόταση. Αφού 
έχουμε πάρει φόρα και ιδρύου-
με Αστυνομίες κάργα, καλό θα 
ήταν να φτιάξουμε και μία από-
λυτα χρήσιμη. «Αστυνομία Προ-

στασίας Ελληνικής Γλώσσας». 
Στην αρχή έπρεπε να βάλουμε σε 
κάθε κανάλι και ραδιόφωνο για 
να συλλαμβάνουν άμεσα όλους 
όσους κακοποιούν βάναυσα τη 
γλώσσα μας. Δημοσιογράφους, 
υπουργούς, βουλευτές και άλλα 
παρόμοια όντα. Όχι μόνον Αστυ-
νομία για κακοποιημένες γυναί-
κες. Κι η γλώσσα έχει ανάγκη 
προστασίας. Μάλιστα προτείνω 
τις δοκιμές δράσης να τις κάνουν 
στα Κύθηρα, όπου μερικοί δια-
πρέπουν στο σπορ της κακοποίη-
σης της γλώσσας. Βέβαια έχουμε 
ένα θεματάκι εδώ, αφού δεν θα 
βρίσκουν κατάλληλο προσωπι-
κό για στελέχωση της νέας υπη-
ρεσίας, αλλά κι εδώ έχω λύση. 
Προτείνω να βάλουν αρχηγό το 
Δήμαρχο (έχει ένα τόνο κουσού-
ρια, αλλά Ελληνικά ξέρει καλά ο 
έρημος), υπαρχηγό το Ζορμπά, 
που κι αυτός τα πάει καλά (με τη 
γλώσσα, όχι με το Δήμαρχο…) και 
σύμβουλο παρακολούθησης στα 
κοινωνικά δίκτυα και σε όλα τα 
τοπικά μέσα την Ελένη (τη Χάρου, 
βεβαίως, βεβαίως) που «συλλαμ-
βάνει» άμεσα κάθε κακοποίηση 
και μπορεί να ειδοποιεί το μπόγια. 
Ξέρω, θα έχουμε ένα θέμα στα 
Δημοτικά Συμβούλια, αλλά, ούτε 
ο Μπαμπινιώτης είναι εκεί πλέον, 
ούτε ο έτερος Καππαδόκης προς 
το παρόν (μετά τις εκλογές δεν 
σας το τάζω, αφού του αρέσουν 
οι προεδρίες…) Και για να μην 
νομίζετε ότι μπλοφάρω, σας γρά-
φω μερικά από τα «εγκλήματα» 
γλώσσας που έχω συγκεντρώσει 
το τελευταίο δίμηνο. Λίγα, γιατί 
δεν έχω χώρο.

-Θα διασχίσουν το νησή 
μας…..(12/10)

-Αυξυμένη προσοχή…. (8/7)
-Ως αν θέματα πληροφόρη-

ση…(4/7)
-Ουσιώδες παρουσία….. (4/7)
-Συνελήφθη διαρρήκτης που 

αναρριχούνταν…….(17/10)
Επειδή μπορεί να γράφω μή-

νες τέτοια προτείνω να βάζουν 
ένα μικρό πρόστιμο (πχ. 200 
ευρώ) για κάθε παράβαση και 
να τα δίνουν στο Δήμο για την 
ύδρευση στα Αλοϊζιάνικα. Θα 
λύσει το πρόβλημα σε ένα εξά-
μηνο το πολύ. Και θα πάει μετά 
στα γειτονικά χωρία….. Το πρώ-
το πρόστιμο προτείνω να πέσει 
σε αυτόν που έβαλε την ταμπέλα 
στην Αγία Πελαγία που είχα στο 
προηγούμενο. Στην περίπτωση 
αυτή, το πρόστιμο πρέπει να είναι 
χιλιάρικο και βάλε, γιατί είναι δι-
ασυρμός σε τουριστική περιοχή! 
Αν βάλουν και πρόστιμα στους 
βουλευτές, πάει και το χρέος!

Ράδιο-φονικά!

ΤΟ ΤΙ δεν άκουσαν τα δύσμοιρα τ΄ αυτιά μας τις 2-3 μέρες μετά 
το ναυάγιο με τους μετανάστες στο Διακόφτι δεν λέγεται. Δυστυχώς 
εκείνη την ώρα, ειδικά αν άκουγες ραδιόφωνο, δεν έμεναν πολλά 
στη μνήμη. Σημειώνω δύο. Σε ένα ρ/σ ένας το πήγαινε κατ’ ευθείαν 
στο ψητό, δηλαδή στο κομματικό μένος. Όλοι έφταιγαν γι΄ αυτό το 
ναυάγιο. Πρώτη η Ελληνική κυβέρνηση (που δεν το πρόβλεψε; Για 
την Τουρκική που τους έστειλε πακέτο τσιμουδιά), ύστερα ο Δήμος 
που δεν ήταν έτοιμος (να περιμένει ναυάγια ή να βάλει βαρδιόλες 
να ανιχνεύουν τη θάλασσα;) και τέλος η Ευρώπη που δεν έχει σω-
στή νομοθεσία να τους απορροφά. (Αν είχε ειδικά γι’ αυτό, όλο το 
Πακιστάν, το Αφγανιστάν και όλα τα -ιστάν θα μετακόμιζαν ομαδι-
κά…). Το απύλωτο στόμα μίλαγε καμιά ώρα και σταματημό δεν είχε!

Το πιο άσχετο όμως το ξεφούρνισε μία ραδιοσχολιάστρια, που 
είπε το αμίμητο: -Καλά, δεν μπορούσε το κράτος και οι Δήμοι 
να έχουν ένα τέτοιο μηχάνημα, που είχε ο ιδιώτης να σώζουν 
τους ναυαγούς; (Δεν ήξερε η κακομοίρα από τα περίχωρα του Κο-
λωνακίου που ζει ότι αυτό το μηχάνημα ήταν ένας γερανός φορτο-
εκφόρτωσης οικοδομικών υλικών; Να αγοράσει το κράτος δηλαδή 
κοπέλα μου μερικές εκατοντάδες τέτοια να τα έχει να πορεύεται 
σε ώρα ανάγκης; Κι όλο τον άλλο χρόνο να τα …νοικιάζει στους 
εργολάβους; Καλά τα λέει ο φίλος μου ο Θοδωρής.

-Ένα κάρο βούιδα!! Ή, όπως έλεγαν οι παλαιότεροι.
-Σπάζει, σπάζει ο Σάββας, αλλά τελειωμό δεν έχουν! (Για 

τους νεότερους, Σάββας ήταν ο χασάπης στα Τσικαλαρία, γνωστός 
και ως Αντρικαράς, αλλά το έλεγαν και για τον πατέρα του, επίσης 
χασάπη).

W.

Ξέρει ο …φακός!
ΑΣΦΑΛΩΣ ο φακός έχει 

μεταφυσικές ιδιότητες. Αλλιώς 
δεν θα ήταν δυνατόν να «πιά-
σει» αυτό εδώ το ενσταντανέ 
από την έκφραση του φίλου της 
στήλης και φίλου γενικά. Εδώ, 
η φάση από την εκδήλωση στο 
Σηματωρείο στο Μουδάρι και η 
έκφραση οφείλεται μάλλον στα 
σφυρίγματα και το πέρασμα του 
πλοίου της γραμμής πολύ κο-
ντά από το ακρωτήριο. Αφιερω-
μένο στον ίδιο, στους φίλους 
Καραβίτες και στη …Διαμάντα.
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!! ΞΑΝΑΡΧΙΣΑΝ το βιολί 
τους τα ΕΛΤΑ. Το δίμηνο μετά 
τον Ιούλιο πολλά φύλλα μας 
καθυστέρησαν αδικαιολόγη-
τα σε περιοχές της Αθήνας 
και του Πειραιά, ενώ μερικά 
τα περιμένουν ακόμη οι παρα-
λήπτες τους. Δυστυχώς, όσο 
εκσυγχρονισμό και να κάνουν 
στη χώρα μας, φαίνεται δεν τον 
αντέχουν μερικές υπηρεσίες 
και μερικοί υπάλληλοι. Πάντως 
οφείλουμε να σημειώσουμε 
και τη σημαντική πρόοδο στις 
επιδόσεις της αλληλογραφίας 
σε μερικούς Δήμους της πρω-
τεύουσας (Γλυφάδα, Άλιμος 
κλπ) στους οποίους έφθασε η 
εφημερίδα την επομένη ή με-
θεπομένη της ταχυδρόμησης. 
Φαίνεται ότι μερικοί πάνε με 
άλλες ταχύτητες και στα ΕΛΤΑ 
και μπράβο τους.

!! ΕΠΕΙΔΗ το προηγούμενο 
φύλλο μας εκδιδόταν την ημέρα 
της εορτής της Παναγίας στις 
24 Σεπτεμβρίου δεν προλαβαί-
ναμε να γράψουμε κάτι από το 
φετινό εορτασμό και τα σχετι-
κά με αυτόν απασχόλησαν τα 
ηλεκτρονικά μέσα. Εκείνο που 
πρέπει να τονίσουμε είναι ο με-
γάλος αριθμός προσκυνητών 
από άλλα μέρη της Ελλάδος και 
ειδικά από Κρήτη Πελοπόννησο, 
από όπου προέρχονταν τα πε-
ρισσότερα από τα 16 πούλμαν 
που έφθασαν στα Κύθηρα για 
το σκοπό αυτόν. (Επί τη ευκαιρία 
να αναφέρουμε ότι και αυτό το 
φύλλο θα περιλαμβάνει υποχρε-
ωτικά ύλη μέχρι τις 25 Οκτωβρί-
ου λόγω του τριημέρου της αργί-
ας με την 28η Οκτωβρίου).

Διέκοψε μέχρι τέλος Νοεμβρίου το AQUA JEWEL
Εντελώς απροειδοποίητα, το 

πλοίο της γραμμής Πειραιά AQUA 
JEWEL έγινε γνωστό (από δημο-
σίευμά μας στην ηλεκτρονική μας 
έκδοση) ότι θα διακόψει από 25 
Οκτωβρίου μέχρι 30 Νοεμβρίου για 
δεξαμενισμό και επισκευές. Η ακινη-
σία αυτή είναι μέσα στις συμβατικές 
υποχρεώσεις του πλοίου, όμως έγινε 
σε μία εποχή που ο κόσμος κατεβαί-
νει στο νησί για τις ελιές και δημιούρ-
γησε πολλές συζητήσεις. Το πλέον 
σημαντικό είναι ότι, δεδομένου ότι 
δεν αντικαθίσταται στη γραμμή, 
όφειλαν από την εταιρεία να είχαν 
ενημερώσει το επιβατικό κοινό έγκαι-
ρα για να κάνει τον προγραμματισμό 
του και όχι να το μαθαίνει τελευταία 
στιγμή από τις εφημερίδες. Μάλιστα 
είχαν προγραμματιστεί και αγώνες 
ποδηλασίας από το Κ.Ι.Π.Α., οι οποί-
οι τελικά ματαιώθηκαν και μάλιστα 
πριν υπάρξει επίσημη ανακοίνωση 
διακοπής δρομολογίων από την πλοι-

οκτήτρια εταιρεία, καθώς οι άνθρω-
ποι προγραμματίζουν και δεν έχουν 
καμία υποχρέωση να αιφνιδιάζονται 
από την αδιαφορία ενημέρωσης των 
υπευθύνων. Και ασφαλώς δεν έχει 
σημασία αν το επιβατικό κοινό είναι 
ντόπιοι που κατεβαίνουν για ελιές, 
απλοί επισκέπτες ή ποδηλάτες που 

θα έκαναν μία τονωτική ένεση στην 
ισχνή κίνηση αυτής της εποχής ή 
οποιαδήποτε άλλη κατηγορία. Ούτε 
μπορεί να διορθώσει τη μη έγκαιρη 
ενημέρωση η ύπαρξη της γνωστής 
σταθεράς, που λέγεται ΠΟΡΦΥΡΟΥ-
ΣΑ και ενημερώνει πάντα για τις ετή-
σιες ακινησίες και την επάνοδό του. 

Μάλλον στη χώρα μας είναι άγνωστη 
έννοια ο σεβασμός στον πολίτη!

Τελικά, με παρέμβαση και του 
Υφυπ. Ναυτιλίας κ. Κατσαφάδου δό-
θηκε μία εβδομάδα ακόμη για την 
ακινησία, και προκηρύχθηκε διαγω-
νισμός για εκδήλωση ενδιαφέρο-
ντος για πλοίο προς αντικατάσταση, 
όμως οι κρούσεις που έγιναν από το 
υπουργείο δεν βρήκαν ανταπόκριση 
από πλοιοκτήτες, μέχρι δε την έκδο-
σή μας οι ελπίδες ήταν ισχνές.

Λίγο πριν κλείσουμε την ύλη εί-
χαμε την πρόσθετη πληροφορία ότι 
έγιναν συζητήσεις με την πλοιοκτη-
σία του AQUA JEWEL για να δρομο-
λογηθεί κατά το διάστημα ακινησίας 
του πλοίου ένα άλλο που θα πραγμα-
τοποιεί ένα δρομολόγιο την εβδομά-
δα μέχρι Κύθηρα ή Κρήτη. Τις τελι-
κές αποφάσεις σχετικά με αυτό θα 
δημοσιεύσουμε υποχρεωτικά στην 
ηλεκτρονική μας σελίδα.

Προς διευθέτηση το θέμα
με τις Πολεοδομίες

Το γνωστό αλαλούμ με την Πο-
λεοδομία του Δήμου Πειραιά, που 
εξυπηρετεί και τα Κύθηρα από τον 
περίφημο «Καλλικράτη» με τον οποίο 
καταργήθηκε η Πολεοδομία της Νο-
μαρχίας και ο κάθε Δήμος θα έπρε-
πε να λειτουργήσει ΥΔΟΜ, φαίνεται 
πως οδεύει προς οριστική λύση, αν 
και με την Ελληνική γραφειοκρατία 
ποτέ δεν ξέρεις: Από τότε γράφαμε 
κάτι που ήταν οφθαλμοφανές, αλλά 
δεν το καταλάβαιναν μόνο οι …
υπουργοί. ¨ότι δήμοι, όπως ο δικός 
μας δύσκολα έως ποτέ θα μπορού-
σαν να αποκτήσουν ΥΔΟΜ. Εν τω 
μεταξύ, οι Δήμοι που είχαν πάρει το 
βάρος της εξυπηρέτησης όσων δεν 
είχαν ΥΔΟΜ (για μας ο Πειραιάς) δυ-
σανασχετούσαν γιατί οι ίδιοι υπάλλη-
λοι που είχαν εξυπηρετούσαν πολλα-

πλάσιο αριθμό πολιτών. Μάλιστα, 
κάθε φορά που έληγε η προθεσμία 
γι’ αυτήν την «εξυπηρέτηση» είχαμε 
τις γνωστές διαμαρτυρίες, αλλά πά-
ντα το θέμα λυνόταν με την πατροπα-
ράδοτη μέθοδο. Με παράταση του 
στρεβλού καθεστώτος! Μέχρι που 
ο κόμπος έφθασε στο χτένι και κα-
τετέθη ρύθμιση σε νομοσχέδιο του 
Υπ. Εσωτερικών, βάσει της οποίας τα 
καθήκοντα Πολεοδομίας σε Δήμους 
που δεν διαθέτουν ανατίθενται Στην 
κεντρική υπηρεσία (ΚΥΔΟΜ) του 
Υπ. Περιβάλλοντος. Κι επειδή όλοι 
καταλάβαιναν τι θα ακολουθήσει 
πρόσθεσαν και την παράλληλη λύση 
της διάθεσης επιπλέον προσωπικού 
στις ΥΔΟΜ των δήμων που εξυπη-
ρετούν (εν προκειμένω Πειραιά) για 
να μπορούν να ανταπεξέλθουν στο 
φόρτο εργασίας. Τώρα, αν όλα αυτά 
όντως θα λύσουν το πρόβλημα, το 
αγνοούμε και θα σας ενημερώσουμε 
σε λίγο καιρό αν δεν έχουμε άλλα 
«τραγούδια». Πάντως για να είμαστε 
σίγουροι θα περιμένουμε τον ερχό-
μενο Γενάρη. 

Καλός και
ο Σεπτέμβριος

για τον τουρισμό
Μετά τον πολύ καλό Αύγουστο 

είχαμε κι έναν εξίσου καλό Σεπτέμ-
βριο για τον τουρισμό στα Κύθηρα, 
αφού ο μήνας αυτός είχε 11.685 
επισκέπτες (πλοία και αεροπλάνα) 
έναντι 8.805 του 2021 και 9.813 του 
2019. Με αυτούς τους αριθμούς 
που έχουμε μέχρι τώρα αναμένεται 
ο χρόνος να κλείσει τελικά πιθανόν 
με ρεκόρ επισκεπτών, κάτι που θα 
γνωρίζουμε στις αρχές του επομέ-
νου έτους.

Νέα έργα 9εκ. στα Κύθηρα
Σύμφωνα με ανακοίνωση του 

Δήμου σε αναμόρφωση του προϋπο-
λογισμού του προχώρησε ο Δήμος 
Κυθήρων, καθώς εντάχθηκαν σε αυ-
τόν έργα ύψους 9εκ ευρώ περίπου, τα 
οποία αναμένεται να δημοπρατηθούν 
σύντομα. Τα κυριότερα από αυτά τα 
έργα είναι: 

1.	Έργα ύδρευσης (πρόγραμμα 
Τρίτσης) 3εκ για 24χλμ δικτύων και 3 
νέες αφαλατώσεις (Παλιόπολη, Καψά-
λι, Αντικύθηρα).

2.	Αξιοποίηση δημοτικών ακινή-
των Βιτζαμανείου-Α.Τ.Κυθήρων και 
δημ. ακινήτων Μητάτων προϋπολ. 
1,370,000 ευρώ (πρόγραμμα Τρίτσης) 
με αδειοδότηση από το Δίκτυο Νήσων 
Αττικής.

3.	Ανάπλαση Αβλέμωνα, 4 εκ ευρώ. 
(Ταμείο Ανάκαμψης).

4.	Συντήρηση ορνιθολογικού Σταθ-
μού Αντικυθήρων 45.000€.

5.	Κοινόχρηστα ηλεκτρικά ποδήλα-
τα, 256.000€.

6.	Έργα ύδρευσης (Πιτσινιάνικα) 
με χρηματοδότηση υπ. Ναυτιλίας 
186.000€.

7.	Συντήρηση και αναβάθμιση σχο-
λικών μονάδων (πρόγραμμα ΦΙΛΟΔΗ-
ΜΟΣ) 1,300,000€.

8.	Μελέτη αποκατάστασης παλ. Με-
τεωρολογικού, 37.200€.

9.	Εξοπλισμός του Κτηνιατρείου, 
προσθήκη νέου υλικού και ξενόγλωσ-
σων εκδόσεων στην τουριστική ιστοσε-
λίδα του Δήμου, εκπόνηση κυκλοφο-
ριακής μελέτης μονοδρομήσεων και 
πεζοδρομήσεων, τοπικές διαπλατύν-
σεις δημοτικών οδών, δράσεις διαχεί-
ρισης αδέσποτων ζώων κ.α.

ΒΡΟΧΉ
Το ύψος της βροχής τον 

Οκτώβριο (μέχρι 25/10) στα 
Φράτσια έφθασε τα 81 χιλ.
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